

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 216. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Örségváltás

történt a honvédelmi miniszterium élén Magyarország Kormányzója vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter saját kérelmére felmentette állásától és vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos vezéreztetést nevezte ki honvédelmi miniszternek.

Vitéz Bartha Károly érdemekben és eredményekben gazdag katonai múlt után válik meg a miniszteri pozíciótól. Négy évtizedet töltött el békében és háborúban közszolgálatban, melynek oroszánrészét a honvédség fejlesztése foglalta le. Honvédségünk korszerű fejlesztésének eredményeit láthatjuk a harcstéren és ezt a korszerű fejlesztést Bartha Károly évtizedes munkája nagyban elősegítette. Eltöltött szolgálatai ideje messze meghaladta a katonának előírt szolgálati időt.

Az új honvédelmi miniszter, vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos, Székelyföld szülötte, katonai pályafutása a mult világháborútól egészen a legújabb időkig egy kiváló egyéniség katonai érdemeiben és eredményekben gazdag életét tárja fel. **Tösgyökere magyarság, az ebből eredő vitézi és harczi szellem jellemzői az új honvédelmi miniszter egyéniségének.** Az ősi magyar föld rajongó szeretete tölti el szívét és bizonyára élete legboldogabb napjai voltak, mikor a második bécsi döntés után csapatai élén beléphetett Erdély drága földjére. Most, hogy mint honvédelmi miniszter lép újra az aktivitás terére, nemcsak a honvédség, hanem a polgári társadalom bizalma és szeretete árad felé.

A mezőgazdaság

Magyarország legnagyobb hadifüzeme — mondotta kecskeméti beszédében Szász Lajos pénzügyi államtitkár. Rendkívül találó elnevezés. **A mezőgazdaság manapság tényleg hadifüzem, mert a háborút nemcsak fegyverekkel, tankokkal és repülőgépekkel vívják, hanem kenyérrel is.** Mutatja az is, hogy a hadieszközök sorában szerepel a bojkott is, mellyel egyik hadviselő fél sújtja a másikat.

A háborús kitarlásnak nemcsak felki, hanem testi feltételei is vannak. Az előbbi adja a magyarság hagyományos vitézi szellemét, az utóbbit biztosítja a magyar mezőgazdaság. **Létfenntartásához tehát, hogy a magyar mezőgazdaság nemcsak régi termelőképességét tartsa meg, hanem fokozza is azt.** Ehhez nem elegendő kizárólag az egyes gazda törekvése, hanem megfelelő feltételek teremlése is szükséges. Helyes, ha szoros kapcsolatban áll a földművelésügyi kormányzat magával a gazdatársadalommal. Éppen most járt a Tiszántúlon és Debrecenben Konkoly Thege Sándor földművelésügyi államtitkár abból a célból, hogy közvetlen kapcsolatot teremtsen a tiszántúli gazdákkal, meghallgassa észrevételeiket és tájékoztassa őket a kormányzat terveiről.

A gazda munkája életbevágóan fontos éppen a mai időkben. Bárán mondhatjuk, hogy az illetékeseknek a termelés útjében kell tartani kezüket és nyomban közbelépni, segíteni, ahol arra szükség van. Bármennyire is hajlamosak egyesek olyan vélekedésre, hogy ma a gazdának fenéig tejfel, ez

VITÉZ SZOMBATHELYI VEZÉREZREDES:

A magyar katona a Don mentén keményen harcol

Japán tengeralattjárók megjelentek az Atlanti-óceánon és felvették az érintkezést a tengely-kötélékekkel
Nagyjelentőségű határozatokat hozott a török néppárt
Sztalingrád területén a németek újabb pontokon elérték a Volgát

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezerkar főnöke hosszabb időt töltött a keleti hadszíntéren küzdő magyar csapatok között. Szemléltja alkalmával módját ejtette, hogy harcoló honvédeink küzdelmének és életének minden részletébe betekintést nyerhessen és a hadvezetési menetéről személyesen szerezzon tapasztalatokat.

Szemléltja — végeztével fogadta a honvéd haditudósító század kiküldött újságíróit és nyilatkozóit előtök látogatásának benyomásairól.

— **A magyar katona a Don-mentén keményen harcol** — kezdte nyilatkozatát a honvédezerkar főnöke. — **Rüvid és lendületes előretörés után a Don-folyó mentén kell helyt állania, ahol makacs védelmi harcokat vívunk.** Ez a védelmi harc nemcsak passzív ellenállásból, hanem a csapás és ellen-csapás sorozatából áll. A védelem ellenlökései és ellenámadásai követik egymást. Kemény küzdelem, amely a magyar katona minden-kvalitását próbára teszi.

— Ezekben a harcokban a magyar honvéd megállotta a próbát és harc-edzett lett. A magyar katona teljesítményei különösen kidomborodnak akkor, ha meggondoljuk, hogy a trianoni pacifizmus kényelmes gondolatköréből és érzelmi világából bár fegyveres, de harcok nélküli megszállások könnyű katonai sikereivel kellett hirtelen komoly háborúba lépni a világ egyik legjobban felfegyverzett és legelszámolt ellensége ellen, amely bőven rendelkezik haditapasztalatokkal.

— Ezenfelül ezt a harcot edes hazánktól mintegy kétezer km-re kell megvívnia tisztán ideális javakért. **A magyar katona nem marad el senki mögött.** A szövetséges csapatokkal a legjobb baráti viszonyban küzd. **Nagyszerű önálló fegyvertényeket hajl végre, amelyek bármely más hadseregnek becsületére válnának.**

— Az egyes fegyvernemek, gyalogosok, repülők, páncélosok, tüzérek és huszárok váltva küzdenek egymás mellett. **Emellett az egyéni teljesítmények is kiválóak.** Alkalmam volt a honvédeket és tiszteket kitüntetésben részesíteni, akik szinte naponta kelnek át a Donon és hoznak magukkal foglyokat és fegyvereket.

— Az ellátás mindenütt kielégítő.

nem éppen így van. Sok akadály és nehézség merül fel. A gazdára is kényszerítő erővel hat az anyagának és az iperi cikkek áremelkedése. **Összhan-**

sok helyen nagyon jó, persze, a jó magyaros kosztot a hozzávalók híján bizony nagyon gyakran kénytelenek nélkülözni.

— **A mult világháború és a mostani között a különbség főként a fegyverekben domborodik ki.** A világháborúban mind a páncélos fegyvernem, mind a légi fegyvernem, amely ma döntő szerepet játszik, még csak csirájában volt meg. Ezeknek a fegyvereknek a világháború alatti alkalmazásuk inkább csak kísérlet és tapasztalat volt.

— **A gépesített háborúban is érvényesül az egyéni hősiesség. Sőt első-sorban egyéniségre van szükség.** A mai katona a repülőgépen és harczi kocsiiban teljesen magára van hagyatva. Minden harci kocsi, minden repülőgép zárt egység, amelynek vezetője és minden egyes katonája is kell, hogy egység legyen. **S miután a mai harcoknak egyéniségre van szüksége, éppen ezért magyar ember a korszerű harcokban tökéletesen megállja helyét, legfeljebb az a baja, hogy mint lovasnép, könnyen elsiet az akciókat.** Néha nincs türelme a kitarlásra. Szeret nyomban nekifutni az ellenségnek, ami pedig a mai viszonyok között súlyos veszteségeket okozhat a páncélosoknál és repülőknél.

— A mai magyar a vele született ügyességénél és leleményességénél fogva teljes mértékben megállta helyét. A németek, akik a páncélosoknál a kiképzést irányítják, **nagy díszérrettel nyilatkoztak a magyar katona teljesítményéről és különösen kiemelték hősiességét, ami a harcstéren kiválóan érvényesül.** A német repülők ugyan-csak nagy elismeréssel nyilatkoztak repülőink tevékenységéről. Különösen a távfelderítők mind a felderítés munkájában, mind a harcban egészen kiválóan teljesítettek.

— **A magyar ember a vele született intelligenciájánál, ügyességénél és leleményességénél fogva mint korszerű páncélos és repülő katona kiválóan megfelel.**

— **A jövő katonáinak, a magyar ifjúságnak keménynek kell lenni.** Ma a németek és népek kemény és elkeseredett harcában csak az a nemzet számíthat győzelemre, amelynek az ifjúsága kemény, kötelességtudó és helytálló.

— **Ma szentimentalizmusnak nin-**

got teremteni, az akadályokat elhárítani, a föbbtermelést biztosítani, a „legnagyobb hadifüzem“ zavartalanságát elősegíteni: elsőrendű kötelesség.

esen helye. Ma eslekedetek kellenek. bátrak, határozottak és erősek. Nemzetünk léte fordul meg azon, hogy az ifjúság milyen kemény és milyen ütőképes lesz — fejezte be nyilatkozatát a honvédezerkar főnöke. (MTI)

JAPÁN TENGERALATTJÁRÓK AZ ATLANTI-ÓCEÁNON

A hadiesemények sorában első-sorba érdekesek figyelemre méltók azok a jelentések, melyek a német és japán búvárhajó-együttműködéséről szólnak.

A német véderő főparancsnoksága közli: A tengelyhatalmak közös tengeri hadvezetése során a japán hadihajók felvették az érintkezést az Atlanti-óceánon működő tengelykötélékekkel. Miután a német tengeri erők már Japán hadhalálése óta együttműködtek az Indiai-óceánon a japán egységekkel, most japán tengeralattjáróknak az Atlanti-óceánon első-ízben történt megjelenésével az Atlanti-óceánon is katonai együttműködés jött létre. **Ez az esemény hadművelési szempontból alapvető fontosságú.** Egy japán tengeralattjáró megérkezett az egyik német támaszpontra és onnan ismét kikutott hadművelési területére.

A japán császári főhadiszállás közli: **Japán tengerészeti egységek érkeztek az Atlanti-óceánra, hogy ott a tengelyhatalmak haditengerészetével együttműködve hadműveleteket hajtsanak végre.**

Japán tengerészeti erőknek az Atlanti-óceánon való megjelenését — mint Japán érintkezésbe lépését a tengelyhatalmak egységeivel — német politikai körökben behatárolatlan jelentőségű eseménynek értékelik. Ezáltal a hármas egyezmény hatalmainak harci erői térbelileg is felvették a kapcsolatot egymással és váltva lépnek most harcba a közös ellenséggel azon a hadszíntéren, amelyet az angolok mindeközéig még mint elvitathatatlan területeket jelöltek meg — állapítják meg Berlinben.

MA VAN A HÁRMASPAKTUM évfordulója. Mint Rómából jelentik.



Este fél 9 óráig!

GYERMEKKABÁTOR

Sebők Mártánál

Rákosi Jenő u. 7.

az olasz rádióállomások a háromhatalmi egyezmény aláírásának évfordulójára alkalmából szombaton délután 18.30 órakor közvetítik Ciano gróf olasz külügyminiszternek és a háromhatalmi egyezmény országai, valamint az egyezményhez csatlakozott államok külügyminisztereinek beszédét. Vasárnap este 20.05 órakor az olasz rádióállomások közvetítést adnak arról az összejevetelről, amelyet Ciano gróf rendez a szerződés aláírásának évfordulójára alkalmából. Az összejevetelen politikai és diplomáciai személyiségek vesznek majd részt. Pavolini néppolitikai miniszter szombaton fogadja a külföldi sajtó képviselőit.

TÜRÖKORSZÁG

Ankarai jelentés szerint Szaradzoglu a belegen fekvő külügyminiszter helyett esztendőnkön fogadta Steinhart északamerikai nagykövetet, aki szombaton elutazik Egyiptomra át Washingtonba. Ezt az utazást Willkie eredménytelenül végzett küldetése után rögtön bejelentették.

A köztársasági néppárt Szaradzoglu utánszereinek elnöklésével fontos értekezletet tartott. Az ülésen nagyjelentőségű határozatokat hoztak, amelyekre nézve azonban szigorú titoktartásba kerültek.

A PÁPA

újról szerint harmadszor is fogadja Myron Taylort, Roosevelttől külön-külön. Taylor a harmadik audiencia előtt újabb utastárat vár a Fehér Házból. Itteni körökben arra következtetnek, hogy a harmadik kihallgatásnak ugyanolyan jelentősége lesz, mint az első kettőnek. Vatikáni illetékes körökben továbbra is a legnagyobb tartózkodást tanúsítják Taylor megbeszélésével kapcsolatban. Felhívják a figyelmet arra, hogy a Szentatya és Roosevelt kiküldöttjének megbeszélésai négyesek között folynak le, amit lehetővé tesz az a tény, hogy a pápa folyékonyan beszél angolul. Politikai tanácsadóira nincs szükség, mert a pápa maga foglalkozik a hadviselő hatalmak vezető államférfiai közötti kapcsolatokat érintő kérdésekkel. Vatikáni körökben azt hiszik, hogy a Szentatya és Roosevelt különkövete közötti személyes érintkezés az általános helyzetfelettel kölesbős álláspont tisztázásához vezetett. Taylor híre szerint közölte, hogy néhány hónap múlva ismét visszatér a Vatikánvárosba.

Myron Taylort, Roosevelttől külön-meghívóval, a vatikáni hírszolgálat jelentése szerint pénteken reggel Magbone bíboros államtitkár fogadta.

SZTALINGRÁDBAN

a nehéz és véres utcai harcok egyre tartanak. A német csapatok állandóan lért nyernek és a város területén több újabb ponton elérték a Volgát.

Berlin, szeptember 25. A Német Távirati Iroda tudósítója írja: A nagy né-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

met mozgófilmszínházakban pénteken új hett szemlélet mutatnak be, amelyben most elsősorban nemesek a sztalingrádi térségben folyó harcokról készült képek láthatók, hanem olyan felvételek is, amelyek a tulajdonképpeni városi kerületekben folyó küzdelmet mutatják. Ezek a felvételek okmány-szerűen igazolják, hogy a német támadó csapatok most már átközölték magukat a Sztalin nevet viselő város legfelsőbb részéig.

A heti szemle képei kétségtelenül igazolják, hogy a német támadó csapatok a rendkívüli viszonyok ellenére is harci cselekményeket Sztalingrád városi kerületeiben természetesen tovább kifejeztek.

Ezzel kapcsolatban különösen arra a tényre utalnak, hogy Sztalingrád tulajdonképpeni városi kerületében a német csapatok a Volgát újabbán több helyen el tudták érni.

Kijelentik ezzel kapcsolatban, hogy ezzel további előrehaladás történt a bonyolult és olyan nagy kiterjedésű erőd elleni támadás részére.

Igaz, hogy az erőd végleges legyőzéséről szóló jelentés tovább várát magára, mint ahogy az újdonságra éhes világsajtó eredetileg hitte. Miután azonban a német-támadókat most már hetek óta és pedig fokozódó helyi sikerekkel, sűrű oknemezőkkel, tagozott erődítési vonalokon lépésről-lépésre előre dolgozták magukat egészen a dűhösön védett városrészekig, az ellenség előtt sem kétséges többé ennek a csatának az eredménye. A bolsevisták ugyan is a legnagyobb szenvedéllyel harcolnak ugyan, de kétségbeesett támadásaikat az északi német záróállás ellen mindig elhárítottuk és nagy veszteségeket okoztunk nekik.

Ha Sztalingrád elesik, akkor a Volga déli vonala, mint a folyamokban levő kaukázusi támadás északkeleti védelme biztosítva van és vele együtt az út a Káspi tengerhez.

Most már a londoni rádió is elismeri, hogy Sztalingrád védői elvesztett állásokért harcolnak, amennyiben most kijelentik, hogy Sztalingrád nem fog elcsúszni, hanem feláldozzák. Ami Sztalingrádban most folyik, az a valóságban nem más, harc az időnyereségért. A brit rádióknak ezt a felfogását itteni katonai körökben is osztják. Valóban Sztalingrádban az időért harcolnak. — Aazonban nem abban az értelemben, ahogy azt a londoni ábrándkergetők állmodják. A Szovjetunió gyengülése már ma is elég nagy ahhoz, hogy a stratégiai erőviszony e háború további folyamán egyre inkább Németország javára toldódik el. Nem kételkedünk abban, hogy a német tengeraltjáró blokárs adva lesz minden előfeltétele annak, hogy a német tengeraltjáró blokárs és a német légi haderő nagy szárazföldi lehetőségeit hatásosan összefogva kikényszerítsük a brit szigettel való általános leszámolás nagy óráját. E háború alakulása e felé az időpont felé halad anélkül, hogy Anglia a legkevésbé is képes lenne azt feltartóztatni. (MTI)

Vigszínház mozgó

Ma 5 és 7 órakor csak 16 éven felülieknek a különleges, merész témájú svájci világhírnév:

Dilemma

A bűnös szerelem drámája!
Fősz.: Leopold Biberti, Marina Ratner

HADIJELENTESEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnokság közli: A Kaukázusban német és szövetséges csapatok az ellenség védett állásai ellen intézett makacs támadásokkal újabb tényereségekre tettek szert és több ellentámadást visszavertek.

A kaukázusi partvidék hajócélpontjai ellen folytatott küzdelemben bombatalálatokkal súlyosan megrongáltak két teherhajót.

Sztalingrád város területén a támadó csapatok háziról házra járva makacs harcokban további megerősített támaszpontokat foglaltak el. Az északi záróállás ellen irányuló tehermentesítő támadásokat kemény küzdelemben el-

hárították és 38 páncélost kilöttek. A Sztalingrádtól keletre levő repülőtereket éjjel-nappal bombázták. Az éjszakai bombatámadások felgyújtották Szaratov olajtartályait.

A Volga torkolati vidékén és a folyótól keletre két tartályhajót elsüllyesztünk és egy lövészállító vonatot felrobbantottunk.

A Don arcvonalán az olasz csapatok visszavertek egy bolsevista átkelő kísérletet.

Voronyezsól az ellenség megismételte hiábavaló támadását

Nyugati légi harcok

Német hadijelentés: Brit bombázók a péntekre virradó éjszaka zavaró repüléseket végeztek a Keleti és Északi-tenger felett. Az éjszakai vadászok lelőtek egy repülőgépet, a tengerészek légelhárító tüzérése és az előrs hajók öt brit gépet semmisítették meg. Miután

könnyű német gépek hatásos nappali alacsony támadásokat hajtottak végre az angol déli partok katonai célpontjai ellen, péntekre virradó éjszaka bombákkal árasztották el az egyik közlekedési csomópontot a brit sziget délnyugati részén.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Egyiptomban tüzérései párharc és légi kötélek felderítő tevékenysége folyt.

A péntekre virradó éjszaka nagy hatóságú olasz bombavető repülőgépek

támadást intéztek a gibraltári támaszpont ellen a célpontokon elért találatok többhelyütt tüzet okoztak. Valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára. (MTI)

A madagaszkári harcok

Bár Madagaszkár szigetén a francia csapatok ellenállása még sok helyen tart, londoni jelentés szerint az angolok a harcok Tananarivo elfoglalásával nagyjában befejezettek tekintik. A tananarivói rádió esztendőnkön este francia nyelven közölte a brit csapatok főparancsnokának kiáltványát, amelyben közli, hogy katonai bíraskodást

vezetnek be. A helyi hatóságok vezetői helyükön maradnak, azonban kötelesek a főparancsnokság utasításait követni. Felszólítja a lakosságot, hogy folytassa megszokott munkáját. A francia löbögőt továbbra is mindenütt kitűzik, ahol az eddigi normális viszonyok közötti ki volt tüzve.

Petróleumba mártva elevenen elégették két rendőrt a lázongó hinduk

Róma, szept. 25. Az indiai zavargások fokozódtak. Samastipur vidékén megrongálták a vasutat. Minapurban 10 ezer hindu megrohanta a rendőrség épületét. A rendőrök gépjárműsorral védekezett, de a tömeg győzött: több

rendőrt megölt, kettőt közülük úgy, hogy köolajjal leöntött és elevenen megégette. Ezután a tömeg kiszabadította a letartóztatott felkelőket, köztük két nőt, a rendőrségi épületre pedig kilátta a kongresszus zászlaját.

Magyarország

második lett a három nemzet ökölvívómérkőzésén

Az utolsó nap Miriszlai és Jászai győzött

Budapest, szept. 25. Pénteken folytatták és befejezték a Nemzeti Sportcsarnokban a magyar, német és olasz nemzetek közötti válogatott ökölvívómérkőzést.

Légsúlyban a magyar Miriszlai pontozással győzött a német Obermauer ellen. Már az első menetben a hosszúkarú Miriszlai jobb volt, bár a német is támadott. Miriszlai azonban többet talált. A harmadik menetben is Miriszlai tartotta pontfőnyét és végül megérdemelten győzött.

A harmatsúlyban az olasz Paoletti pontozással győzött Bogács ellen. Az iram menetből-menetre mind erősebbé vált, állandóan az olasz kezdeményezett, gyakran beharc volt. A harmadik menetben Bogács feljavult, de már nem tudta behozni az olasz pont előnyét. — Könyysúlyban a német Nürnberg rögtön kezdés után kiütötte Vajdát. — Már az első összecsapásnál Vajda felbukott, a második támadásnál pedig már kiszámolták.

A váltósúlyban a magyar Szalai és az olasz Petri közötti küzdelem döntetlenül végződött. Eleinte az olasz volt fölényben, de később Szalai több jó ütést tudott elhelyezni. A második és harmadik menetben időközönként erős összecsapás volt. A küzdelem végén Szalai támadott többet.

Középsúlyban Pepper német nehéz küzdelem mellett, csak pontkülönbség-

gel győzött az olasz Battaglia ellen. — Félnehézsúlyban Kleinswester már a második percben kiütötte a magyar Tamásit. A nehézsúlyú küzdelem az est legszebb küzdelme volt. Jászai teljesen egyenrangú ellenfele volt a hatalmas, nálánál jóval nehezebb olasz Chlensánál aki csak az első menetben volt jobb. — Később Jászai támadott többet és nagy meglepetésre a harmadik menetben még tovább fokozta az iramot. Jászai megérdemelten győzött.

Magyarország—Olaszország 10:6. — Németország—Magyarország 11:5. Németország—Olaszország 9:7 arányban végzett.

Pontversenyben első Németország 20 ponttal, második Magyarország 15 ponttal, harmadik Olaszország 13 ponttal. Német győzelem után a német Himnuszot játszották, s ezzel a három napos nemzetek közötti ökölvívóverseny küzdelme befejeződött. (MTI)

Rendelet

a burgonya forgalmáról

A hivatalos lap szombati száma közli a közellátási miniszter rendeletét az 1942. évi termésű burgonya forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában.

Apolló filmszínház

Őrségváltás

Előadások hétköznap d. u. 3, 5, 7 órakor Vasárnap d. e.: 11-től 1 óráig, d. u.: 3, 5, 7 órakor.

Pénztári órák hétköznap d. e.: 11-től 12 óráig, d. u. 2 órától. Pénztári órák vasárnap d. e.: 10 órától folytatódólagosan.

Hungária filmszínház

A vidám, zenés magyar filmvígjáték:

Régi nyár

Szereplők: Honthy Hanna, Símor Erzsébet, Vaszary Piri, Szilassy Rajnay, Csontos, Csikos Rózsi, Vágóné, Rózsahegyfi, Világhíradó!

Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Piac-utca 79.

szám alá.

Kósa kalapüzem

áthelyezve (az udvarba).

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton 3, 5, 7 órakor utoljára! Sacha Gultry szellemes, szerelmes kacagató vígjátéka:

Kilenc agglegény

Megelőzi: A DIEPPEI ANGOL PARTRASZÁLLÁS.

Holnap: INTERMEZZO!

Bartha Károly lemondott, Nagy Vilmos vezérezredes az új honvédelmi miniszter

A Kormányzó Úr tegnap legfelsőbb kéziratot bocsátott ki, amelyben a miniszterelnök előterjesztésére vitéz *dálnoki* Bartha Károly m. kir. tilkos tanácsost, szolgálaton kívüli vezérezredest magyar királyi honvédelmi miniszteri állásától saját kérelmére felmentette és vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos m. kir. tilkos tanácsos, ny. vezérezredest magyar királyi honvédelmi miniszterre kinevezte.

Legfelsőbb kézirat Bartha vezérezredeshez

A Kormányzó Úr a távozó honvédelmi miniszterhez a következő legfelsőbb kéziratot intézte:

Kedves vitéz Bartha vezérezredes! Öszinte sajnálatommal adok kifejezést, amiképpen a magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Önt magyar királyi honvédelmi miniszteri állásától saját kérelmére felmentem.

Felhasználom ezt az alkalmat, hogy közel négy évtizedes katonai szolgálata alatt úgy háborúban, mint békében szerzett *kinagasló érdemeiről* megemlékezzem. Különös méltánnyal gondolok arra a körültekintő és eredményes tevékenységre, melyet az utóbbi tíz év alatt, mint a honvédelmi minisztérium anyagi csoportfőnöke, majd katonai főcsoportfőnöke és végül mint honvédelmi miniszter, a *honvédség fejlesztése és annak korszerű felszerelése terén teljes odaadással és sikerrel fejtett ki*. E kiváló szolgálatait, amelyekkel lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy a ma folyó háborúban a honvédség oly hathatósan működhetik közre a haza érdekeinek védelmében, öszinte köszönetem jeléül Önnek *újlag különös dicséret elismerésemet fejezem ki*.

Kelt Budapesten, 1942. évi szeptember hó 24. napján.

Horthy s. k.
Kállay Miklós s. k.

Az eskütétel

A Kormányzó Úr Öfőméltósága kezebe tegnap délután háromnegyed 6 óra körül tette le a hivatalos esküt vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos vezérezredes, az újonnan kinevezett honvédelmi miniszter.

Az eskütétel szertartásánál közreműködött Kállay Miklós miniszterelnök és báró Perényi Zsigmond koronaőr, mint zászlósúr. Az eskümintát szövegét báró Bérczy István miniszterelnökségi államtitkár olvasta fel. Az eskütétel után a Kormányzó Úr kihallgatáson fogadta az új honvédelmi minisztert.

Az új honvédelmi miniszter pályafutása

Vitéz löfő nagybaczoni Nagy Vilmos vezérezredes 1884-ben az udvarhelymegyei Parajdon született. A középiskola elvégzése után a Ludovika Akadémia hallgatója lett s az Akadémiát mint évfolyamelső végezte el jeles eredménnyel. 1905-ben avatták hadnaggyá. A hadiskola elvégzése után 1912-ben a vezérkarhoz osztották be s a világháborúban résztvett a Szerbia elleni első hadjáratban. Ezután a honvédelmi minisztériumban, majd a Szurmay-hadtestnél szolgált. 1916-ban pedig az erdélyi harcokra került. 1933-ban a budapesti 1. vegyesdandár 2. gyalogsági parancsnoka lett. 1934-ben nevezték ki vezérőrnaggyá, 1940 május elsején pedig vezérezredessé lépett elő. A világháborúban a III. oszt. Vaskoronarenddel és több más vitézségi érmmel tüntették ki. A Kormányzó Úr a Magyar Érdemrend nagykeresztjével és több más magas kitüntetéssel tüntette ki kiváló szolgálatait.

Az új honvédelmi miniszter tegnap délelőtt már átvette hivatala vezetését

Oroszfrontról hazaérkeztem
mühelyemet személyesen vezetem. Szíves pártfogást kérve Tisztelettel:
Szilágyi János lakatos
Arany János u. 1. sz.

és 11 órakor fogadta a honvédelmi minisztérium osztályvezetőit.

Az olasz sajtó az új honvédelmi miniszteréről

Róma, szept. 25. A péntek reggeli olasz lapok közlik Nagy Vilmos vezérezredesnek honvédelmi miniszterre történt kinevezését. Kiemelik, hogy az új honvédelmi miniszter *egyike a legkiválóbb magyar katonáknak, erdélyi eredetű és ragyogó katonai pályát futott be. Csapatát élén annakidején ő vonult be Kassára és Kolozsvárra.* (MTI)

A Turáni Vadászok üdvözlő távirata

Vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos 1941 május 1 óta nyugállományú vezérezredes. A Turáni Vadászok Egyesülete nagy lelkesedéssel választotta meg a múlt évben társelnökévé. Ebben a minőségében legutóbb résztvett a Turáni Vadászok marosvásárhelyi és nagyváradai alakuló közgyűlésén.

A Turáni Vadászok tiszántúli szervezete az alábbi táviratot intézte az új honvédelmi miniszterhez:

Nagyméltóságú nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter urnak.

Budapest. Öszinte ragaszkodásunkról és szeretetünkkel biztositjuk Nagyméltóságodat. Országunk és fajtánk érdekében kifejtendő áldásos működéséhez a Magyarok Istene segítségét kérjük.

Turáni Vadászok tiszántúli kerülete.

Rendeletek

A hivatalos lap szombati száma kormányrendeletet közöl a *díóhéj, valamint barack- és szilvamárga héjának kötelező felajánlása tárgyában*.

A honvédelmi miniszter rendeletet közölt a *légvédelmi riadó alatt közlekedésre jogosult gépjárművek megkülönböztető világitó jelzéséről*.

A közellátási miniszter rendelete a közhasználatú villamosművek által szolgáltatott *villamosenergia legmagasabb árának megállapításáról*.

Két pénzügyminiszteri rendelet is közöl a hivatalos lap, még pedig a mérnökök és építési vállalkozók általános forgalmiadó kötelezettségére vonatkozó jogszabályok módosításáról, továbbá a *méhetetési-cukor kiutalásáról*.

Ez utóbbi rendelet értelmében a *méhes-családonként két kg denaturált tiszta cukor felhasználása engedélyezhető*. A méhetetési cukor vásárlására szükséges utalványt október 8-ig kell kérni a polgármesternél, vagy községi elöljáróság-nál.

46 ezer pengős hivatali sikkasztás

A budapesti büntetőtörvényszék nagy-szabású bűnügygel foglalkozott, amelynek vádlottja Keller Iván székesfővárosi számviteli irodatiszt és Gengely Géza székesfővárosi irodafőtiszt. A vád szerint *csalást és hivatali sikkasztást követtek el*. Keller a vizsgálat megállapítása szerint a svábhegyi és a hármashatárhegyi építkezéseknél a munkabérekből elsikkasztott 46.300 pengőt. Gengely Géza pedig, akú a számvetés részéről azzal bízták meg, hogy teljesítse a befizetéseket, ezt a munkáját Kellere ruházta át és noha a kifizetéseknel sohasem volt jelen, kiszállási díj címén esetenként 9 pengőt vett fel jogtalanul.

Keller Iván beismerte a sikkasztást és azt állította, hogy a pénzt elmulasztta. Gengely ártatlanságát hangoztatta és arra hivatkozott, hogy nagyon sokat dolgozott, éjszakai volt, ezért fogadta el Keller ajánlatát.

A tanúk kihallgatása után a védők bizonyítási indítványt terjesztettek elő arra vonatkozólag, hogy Kellér Iván elmebeteg, büntetőjogilag nem vonható felelősségre, mert alapos gyanúok merültek fel arra, hogy sikkasztását is ilyen állapotban követte el. A bíróság helyt adott az indítványnak és elrendelte Keller elmeállapotának megvizsgálását. A tárgyalást elnapolták.



Már a gyermekeknek is

ODOL fogpéppel kell fogaitkat ápolni. Az ODOL fogpép megőrzi a fogak szépségét és egészségét.

ODOL
fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

Konkoly-Thege Sándor földművelésügyi államtitkár tiszántúli útja során tegnap Debrecenbe érkezett

Megbeszélés és tájékozlatás a Gazdakamarában

Konkoly-Thege Sándor földművelésügyi államtitkár történet kinevezése óta sorra járja az ország egyes vidékeit, hogy egyrészt a mezőgazdasági termelés időszerű kérdéseiről személyesen nyersen tájékozódást, másrészt a szükséges felvilágosításokat közvetlenül adhassa meg az érdekelt gazdaközönségnek.

Csütörtökön és pénteken a Tiszántúli látogatta meg. Ezen látogatásának legkiemelkedőbb mozzanata az volt, amikor pénteken délelőtt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tanácstermében meghallgatta a kamarakerület minden részéből nagy számban egybegyűlt kamarai tagok és a Tiszántúli gazdatiszadalmának más kiváló képviselőinek értékes és gyakorlati élet tapasztalataiból merített kérdésekkel foglalkozó felszólalásait.

A szóváltott kívánságokkal és az elhangzott gazdajavaslatokkal Konkoly-Thege Sándor államtitkár részletesen foglalkozott és válaszában ismertette az egybegyűlték előtt a földművelésügyi kormány terveit és a jövőre vonatkozó elgondolásait is. Felvilágosításait az egybegyűlték megnyugvással vették tudomásul.

Az értekezletet megelőzően az államtitkár felkereste a Debreceni Gazdasági

Egyesületet is, hol elbeszélgetett az özsze-gyűlt gazdákkal s látogatást tett Szilassy főispánnal, Rásó alispánnal és dr. Kölcsey polgármesternél.

Az értekezlet után a m. kir. Országos Öntözésügyi Hivatal hortobágyi kísérleti gazdaságát tekintette meg s onnan tért vissza Budapestre.

Az államtitkár a polgármester, a gazdasági tanácsnok és több gazda kíséretében érkezett a Hortobágyra délután 3 órakor. Az öntözésügyi gazdaságban Ferenczy Sándor főfelügyelő fogadta és kalauzolta.

Az államtitkár részint gépkocsin, részint gyalog az egész gazdaságot bejárta és az elért termelési eredményekért legteljesebb elismerését fejezte ki. Különösen tetszett neki a herérfüveség tabla, ahol csodálatosan szép eredményeket értek el. Ugyancsak megelégedéssel vette tudomásul, hogy a kukoriciatermes is igen jó. A pusztán az öntözés segítségével olyan eredményt produkáltak, ami még rendes körülmények között is ritkaság.

A rizsföldeken éppen most folyik az aratás, ezt is megtekintette az államtitkár, aki aztán a ménest és gulyát szemlélte meg a Hortobágyon.

Az üzletek 5 órai zárását kérik a budapesti kávéso

A »Debreczen« hasábjain már többször szó esett az életrend átállításáról. Eddig kulturszemponthól nyilvánult meg az átállásra vonatkozó óhajlás, most újabb lökést adott ennek az akciónak a 11 órai záróra.

Mint Budapestről jelentik: a Budapesti Szállodások és Vendéglősök, valamint a Kávésok Ipartestületének előjárósága közös értekezletén foglalkozott a 11 órai záróra elrendelése folytán beállított helyzettel.

Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy felhívja a fővárosi vendég-

látó üzemek tulajdonosait, hogy estü üzemüket (a vacsorakiszolgáltatás) az eddiginél korábban, legalább is estü fel 7 órakor kezdjék el és a zeneltetés lebonyolítását korábban kezdjék meg.

Egyben az értekezlet kimondotta, hogy a mulatók üzemének korábban való megkezdésének engedélyezése, valamint a nyílt árusítási üzletek zárórájának délután 5 órában való megállósítása iránt a belügyminiszterhez előterjesztést intéz, hogy ily módon egyrészt a közönségnek is alkalma legyen a nyilvános vendéglátó üzemek látogatására.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombaton délután: **Badacsonyi kéknyelű**, Filles helyárad.
Szombaton este: **Száz piros rózsza**, C) bérlet.
Vasárnap délután és este: **100 piros rózsza**.
Hétfőn este: **Bolond Ásvayné**, Propaganda munkáseledás.
Kedden este: **100 piros rózsza**.

Csokonai Színház

Szombat este C) bérletben, vasárnap délután és este bérletszűnetben

100 piros rózsza

Hangulatos, vidám, pompás kiállítás operettujdomság!

Szombaton délután filles helyáradakkal

Badacsonyi kéknyelű

FILM

VIGSZÍNHÁZ. „Dilemma”. Merész témájú, érdekes feldolgozású és művészi kivitelű film, melyet a svájciak világfilmnek szántak. Sok költséggel s nagy hozzáértéssel készítették művészi kivitelben és méltán van sikere. A hirdető filmek érdekes új anyaga a legfrissebb eseményeket adja.

A **HUNGÁRIA** filmszínház közkíváratra újította fel, a magyar filmjátszás egyik legsikerültebb produkcióját, a „Régi nyár” c. filmvígjátékot. Az ötletes filmnek a sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a felújítás telt nézőteret vonzott. A darab főszerepeit Honthy Hanna, Simor Erzsébet, Vaszary Piri, Szilassy László, Rajnai Gábor, Csontos Gyula, Rózsashegyi Kálmán és a két Pethes játsza.

Barcza legyőzte Bogoljubovot a müncheni sakkversenyen

A müncheni sakkverseny tizedik fordulóját Siebert bajor miniszterelnök is megszemlélte, aki tiszteletbeli elnöke a Nagynémet Sakkszövetségnek Aljehim győzött Rabar ellen, Keres Foltys ellen, Richter Napolatino ellen.

Nagy feltűnést keltett Barcza magyar mesternek Bogoljubov ellen aratott győzelme.

Rellstab veszett Junge ellenében. Az esti szünet után a negyedik fordulóból visszamaradt játszmákat bonyolították le. Bogoljubov győzött Richter ellen, míg Rohacek és Stolz hosszúra nyúlt játszmáját ismét félbe kellett szakítani.

A játékosok állása most a következő: Aljehim 8, Keres 7, Bogoljubov s Richter 6 és fél, Foltys 6, Barcza és Junge 4 és fél, Rellstab 4, Stoltz 3 és fél (1 függő játszma, Napolatino 3 és fél, Rohacek 3 (1 függő), Rabar 2 pont.

Rakodás közben lezuhant az autóról és megsérült két munkás

A Hangya Szövetkezet, Diószegi út 9. szám alatti értékesítő telepén teherautóra rakodtak fel baromfiszállításához ketreceket Kóti Sándor napszámos, Zádor u. 4 szám alatti lakos és Vékony István, Darvas u. 21 szám alatti lakosok. Az autók kereke alatt levő görgő közben kiesett és a gépkocsi megdőccent. A két munkás a teherautó tetőjéről lezuhant és Vékony István mellkasán, Kóti tehen és hátán szenvedett sérülést. A mentők mindkettőjüket a sebesülti klinikára szállították.

Feltűnően szép

iparművészi ajándéktárgyak

esztalgályos munkák és játékok

HELLER esztalgályosnál
Széchenyi u. 1. Révész-lér 1. szám.

Révész Imre püspök gondolatai az új lelkesedésekhez

„Isten nem kötelezett sem politikára, sem napi irodalom kultuszára, csak a Jézusról való tanúságtételre” — Isten megadja neked, hogy népednek igazán szolgálj és a mai eszméztársaságban előremutató sugárkétvetés, ha nem akarsz politikai lenni, ha nem akarsz tájmentő lenni, ha nem akarsz népi esoda lenni

Ünnepélyes keretek között fejezték be tegnap este a második lelkesedésképzítő vizsgálatot a Kollégium oratóriumában, ahol D. dr. Révész Imre püspök 16 új lelkesítőt becsajított ki.

Az Oratóriumban megjelentek a vizsgálobizottság tagjai is, D. dr. Kállay Kálmán lelkesedésképzítői igazgató, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Maklai Sándor és dr. Soós Béla egyetemi professzorok és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, egyházkerületi tanácsbíró.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző hirdette ki a vizsga eredményét. *Jeles képzítést nyertek:* Kerekes János és Szabó Sándor, *jó képzítést nyertek:* Kéri Sándor, Papp Béla. *Képzítést nyertek:* Egeresi László, Görömbey Károly, Illés Lajos, Kiss Lajos, Kovács József, Lénárt Gyula, Munkácsi György, Pázsit József, Rédei József, Szilveszter György és Vécsy Gyula.

Révész Imre püspök az eredmény közlése után bibliai olvasott, majd nagyon értékes kihoesajító beszédet mondott. Természetesen utalt a felolvasott ígére, a János Jelenések Könyvéből, amikor az angyal tiltakozik az ellen, hogy János elötte leboruljon és őt imádjá.

— Nekünk, református lelkesedéseknek olyan tulságos biztatás nem szükséges ahhoz, hogy emberimádatot ne gyakoroljunk. Ősidőktől kezdve azt mondhatni csontunkban és vérünkben van az a büszke öntudat, hogy minálunk hierarchia nincs, minálunk az egyházszolgálat minden foka elvben és gyakorlatban is egyenlő, nálunk nemesek imádatát, hanem még az imádat felé hajló tisztelettel sem lehet illetni semmiféle teremtményt, még az egyházi szolgálat legmagasabb fokára helyeztetett felvigyázókat sem. Erre minket nem kell figyelmeztetni.

— Nem tudom azonban, hogy más vonatkozásban nem fér-e nagyon ránk is ez a figyelmeztetés? Mert az az öntudatos, büszke, különösen fiatal református lelkes, aki a világot sem volna hajlandó még csak árnyékát sem mutatni a tiszteletnek fejlebbvalói iránt, esetleg nagyon is közel áll ahhoz a kísértéshez, hogy amilyen kevésbé imádmást, annyira imádmá magmagát. *Az önmagunk imádmását éppen úgy tiltja ez az íge, mint a más iránt való imádmásra hajló embert és teremtményt meg nem illető tisztelet adását.*

— Az Ige első parancsa és e parancs erejében az én első figyelmeztetésem hozzátok fiatalágatok öntudatában munkálkodó és már emiatt is sok különleges kísértéssel körülvett kedves szolgatársaim, az: *vigyázzatok, nemesek töletek ne induljon ki, hanem felétek se irányuljon semmiféle formában személyi kultusz.* Ennek a kísértésnek tulajdonképpen csak egyetlen egy hathatós, de tökéletesen hathatós orvossága és ellenszere, védőpajzsa van: az, hogy ha nagyon komolyan vesszük azt, amit az Evangélium így mond: *Szolgatárs, szolgatársad vagyok* — úgymond az angyal — *neked és a te utódjainak, a prófétáknak.*

A püspök ezután a reformáció kezdetének korában működött szerzetesrendről beszélt, mely tagjainak neve *Nullbrüder volt.* Fejtette, hogy ha egymillió nullai frunk is egymás mellé, annak az értéke mindig csak semmi és csak akkor lesz igazi érték belőlük, ha elejé tényleges értéket jelentő számmal frunk.

Majd így folytatta a püspök beszédét: — Kedves szolgatársaim, vállaltjátok-e, hogy ilyen nullbrüderek legyetek? Akkor fogjátok igazán megkapaszkodni azt, hogy mit jelent az evangéliumi egyenlőség a szolgálatban, amikor meg fogjátok tudni és látni azt, hogy mit jelent az evangéliumi szolgálat. Ennek a szolgálatnak értelme és tartalma — ahogy az angyal mondja hűhétetlen tömörséggel és valahogy mégis egy-

szerre felvillanó igazsággal: — a Jézus tanúságtétele, a Jézusról szóló tanubizonyoságtétel, amihez rögtön hozzáteszi az angyal azt is, hogy ez pedig nem más, mint magának a prófécianak a lelke. Eppen az angyal szájában mérhetetlen nagy jelentőségű ez. Azt jelenti, hogy mindnyájunkra, akikre ígéhirdetés bízott, egyszerű, mindennapi bizonyoságtétel katedraban és katedrán kívül, kicsi gyermekek között és elvadult tanyavilágban, ez mind egy léleknek az adománya: az Isten szent lelkéé és mind ennek csak egy célja: Jézusról tanúságot tenni.

— A mi egész szolgálatunk rögtön mellé megrendeltetésének, mihelyt valami más célját keressük, akármilyen magaslatos vagy korszerű meghatározásban is. Akár a népet akarjuk menteni és erősíteni, akár az igaz és helyes világnézetet akarjuk hirdetni, akár valamely egyszerű politikai célkitűzést akarunk biztosítani nemzetünk vagy legálább is annak ránkbizott része számára, mindezt szebbnél szebb gondolatmenettel meg lehet indokolni és szívbe-markoló koeficienssekkel meg lehet erősíteni, de az Isten előtt mindez semmit sem ér. Nulla, nulla, nulla. *Téged, mert lelkipásztor vagy, Isten nem kötelezett, sem szociálpolitikára, sem egyéb politikára, sem napi irodalom kultuszára, sem magyarságmentésre, téged Isten — mert lelkipásztor vagy, — mert rab-szolgatárs vagy az apostoloknak, angyaloknak, vértanúknak, gályaraboknak, — téged csak egyre kötelezett: a Jézusról való tanúságtételre, amelyet, ha hűségesen végeztél és ha ebbe a tanúságtételbe beleteszted tanultságodat, jellemet, becsületedet, beteszed éleled napontélti kopását és égését és beleteszted mindenedet, akkor Isten megadja neked — nem akkor, amikor te kívánod és szeretnéd, hanem amikor akarja — megadja, hogy népednek is igazán szolgálj vele, hogy drága magyar fajtádat*

Nyolc kisember nyerte meg a 400.000 pengős főnyereményt

Az Osztláysorsjáték keddi húzásán kihúzták a 400.000 pengős jutalomösszeget és a sors különös jóindulatából ezúttal mind a nyolc nyertes kisember. Városi altiszt, szellemi szükségmunkás, leány, konzervgyári munkás, ládaszegező munkás, két iparosfiú, kisbirtokos a boldog nyertesek. Az is érdekesség, hogy a nyolc nyerő közül hat kecskeméti, akiknek mindegyike nyolcad sorsjeggyel játszott.

Az egyik szerencsés nyerő Belányi József kecskeméti városi altiszt, világháborús katona, három gyermek apja, *légtalmai szolgálat közben tudta meg mosolygó arcával érkező jótól az örömhírt, hogy a főnyeremény egy nyolcad, vagyis negyven ezer pengő az övé. Egy év óta játszott csak sorsjeggyel. Őt holt szőlőt akar venni és a jövő tavasszal nyugdíjba megy, mert beteges a szívével és jól fog tenni a pihenés.*

Vádolt lett a feljelentőből

Bonyodalmak egy ellopott óra tulajdonjoga körül

Borbély Irén 22 éves ápolónő a Lorántffy-utca 6. szám alatt együtt lakott Ferencz Margit ápolónővel, akit feljelentett, hogy értékes karóráját ellopta.

Az ügyben megindult a nyomozás és Ferencz Margit kihallgatásakor azt a meglepő választ adta, *igaz, hogy a karórárt kivette Borbély Irén zsebéből, de azt teljes joggal tette, mert az óra az ő tulajdonát képezi és az előtte ismeretlen körülmények között került társnőjéhez.*

A vizsgáló ekkor már azt igyekezett tisztázni, hogy kié hát tulajdonképpen az óra és ki a tettes? Borbély Irén azt állította, hogy az órárt ő vette, ugyanakkor azonban Ferencz Margit tanuként igazolta, hogy ő az órárt már régen viselte s az annak esztábján levő szakadás úgy keletkezett, hogy egyik beteg lábában megragadta és elszakadt. A bizonyítékok súlya alatt aztán Borbély Irén elismerte, hogy valóban ő vette el társnőjétől z órárt, amit megjavíttatott és ennél fogva úgy érezte, hogy joga van hozzá.

A debreceni törvényszéken Janko-

vich törvényszéki bíró tárgyalta az ügyet és Borbély Irént 15 napi elzárássra ítélte. Az ítélet nem jogerős, mert az elítélt a felfüggesztés mellőzése miatt fellebbezést jelentett be.

A Dóczi leánygimnázisták meglátogatták a sebesült honvédeket

A Dóczi leánygimnázium VIII. osztályos növendékei tegnap délután meglátogatták osztályfőnökük vezetésével a debreceni hadikórházban fekvő sebesült katonákat. A leányok ajándékokkal kedveskedtek a sebesült honvédeknek, majd hosszasan elbeszélgettek velük. A sebesült katonáknak rendkívül jól esett a leánygimnázisták kedves figyelmé és meleg szavakkal mondtak köszönetet a látogatásért.

— A vöröskeresztes napokon, október 3-án és 4-én közreműködnek a debreceni népzenei-csoport tagjai. Így a most vasárnapra tervezett füsttelen nap elmarad és a zenészcsoport a vöröskeresztes napokon az Arany Bikánál, városházánál és Gambirinusnál levő urnánál fog játszani.

is leghívebben szolgálod, a mai eszméztársaságban a rádbizottaknak esodatos előremutató sugárkétvetés, ha nem akarsz politikai lenni, ha nem akarsz tájmentő lenni, ha nem akarsz népi esoda lenni, ha nem akarsz tájmentő lenni, ha nem akarsz népi esoda lenni, ha nem akarsz tájmentő lenni, ha nem akarsz népi esoda lenni

— Hadd kérjelek meg titeket rab-szolgatársaim, hogy legyetek boldogok nem a népboldogítók szerepében vagy hasonló más szerepben, hanem abban, hogy rab-szolgák vagytok, hogy angyaloknak, prófétáknak, apostoloknak, testvéreiteknek rab-szolgái vagytok, legyetek boldogok abban, hogy nullák vagytok és egész életünk legyen egy mérhetetlen hálaadózat azért, hogy a mi Urunk által mindenek legyetek.

Révész püspök nagyon mélyértelmű beszédére Kerekes János s. lelkes válasza:

— Sok akadály közepette jutottunk el ide és tudjuk, hogy ez az Isten kegyelmének műve. Ezért hálaunk száll az égk urához. de köszönjük a püspök úrnak, tanárainknak, hogy neveltek bennünket, tördötek velünk, köszönjük a vizsgabizottságnak fáradozásait. Tudjuk, hogy nekünk elsősorban szeretetre van szükségünk. Arra tanítottak bennünket, hogy pásztori munkánkat sohasem az emberi indulatok, hanem mindig a szeretet vezesse.

A püspök ezután imádkozott: — Kérünk Urat, hogy amikor a világ utai annyira összezavarodnak, amikor elfárad rajtunk az átok sötétsége és a vér izapja, az ő számukra legyen mindig egyenes és világos az út, az út, aki maga az élet és az igazság, az Úr Jézus Krisztus.

Közének hangzott el, majd a püspök megáldotta és kibocsajította az új lelkeseket, hogy hirdessék az Igét alkalmas és alkalmatlan időben.

Ma lesz az egyetem tanévnyitó ünnepélye

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem ma tartja az egyetem Rector Magnificusát és tanácsát beiktató s az 1942-43. tanévet megnyitó közgyűlést.

A közgyűlést 10 órakor az egyetemi templomban istentisztelet előzi meg. Ezt hirdeti és imádkozik dr. Czeglédy Sándor, a református hittudományi kar. ny. rk. tanára.

Utána délelőtt 11 órakor a központi egyetem aulájában lesz az ünnepi közgyűlés. Ennek rendje: 1. A Himnusz éneklése a Kántus. 2. Kállay Kálmán lekövetelő rektor beszámoló az 1941-42. tanévről. 3. Dr. Haendel Vilmos Rector Magnificus székfoglaló értekezése. 4. A Hiszekegyet éneklése a Kántus. 5. Rector zárószavai. 6. A Szózat éneklése a Kántus.

A közgyűlésen a m. kir. vallás- és közoktatásiügyi miniszter képviselője, dr. Draskóczy Mihály miniszteri titkár, a református egyetemes Konvent képviselője D. dr. Révész Imre református püspök, a kolozsvári Ferenc József tudományegyetem képviselője dr. Dávid Lajos dékán, a műegyetem képviselője dr. Kovessy Ferenc, a szegedi Horváth Miklós tudományegyetem képviselője dr. Koltay-Kastner Jenő dékán jelennek meg.

A Nobel-díjas Butenandt professzor Debrecenben

Butenandt Adolf professzor, a Kaiser Wilhelm-Institut für Biochemie igazgatója, az 1939. évi kémiai Nobel-díj nyertese pénteken este Debrecenbe érkezik.

Azoknak a világhírű orvosoknak és biológusoknak sorában, akik egyetemünkön az elmúlt évek folyamán meglatogatták, egy rendkívül érdekes és az újabbkori tudományos kutatások terén szinte páratlan sikereket elért tudós egyéniség érkezett meg pénteken este Debrecenbe. E tudós, akinek érkezését nemcsak a szűkebb egyetemi körök, hanem Debrecen egész orvosi társadalmja a legnagyobb érdeklődéssel várja, Butenandt Adolf professzor, a berlini—dahlemer Kaiser Wilhelm-Institut für Biochemie igazgatója, akinek nevéhez a nagyhorderejű biológiai felfedezések egész sora fűződik. Még 30 éves sem volt, amikor felfedezte és kémiaiilag meghatározta a férfi és női nemi-hormonokat és ezzel megvetette az alapját a sexualis működés modern tudományos szemléletének. E felfedezésének, elismerésképpen kapta meg az 1939. évi kémiai Nobel-díjat. Az újabb időkben Butenandt professzor az úgynevezett super-molekulák (filtrálható vírusok, gen-ek) biochemiai analizisével foglalkozik és e téren újabb óriási jelentőségű felfedezéseket tett. Ez újabb kutatásairól fog debreceni előadásában beszámolni.

Butenandt professzor első előadását Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-termesztudományi) osztályaának rendezésében folyó hó 28-án délután 6 órakor a sebészeti klinika tantermében tartja „Über die biochemische Analyse einer Gen-Wirkstoffe der Pigmentbildung bei Insekten“ című alatt; második előadása („Neure Erkenntnisse im Gebiet der Virusforschung“) másnap, folyó hó 29-én délután 6 órakor zajlik le a belgyógyászati klinika tantermében a Debreceni Orvosegyesület rendezésében.

Hölgyeknek
tartós dauer, legdivatósabb színházi frizura.

Uraknak
izléses hajvágás, borotválás.

Ifj. Juhos Antal
lodrásmester modern lodrászalonja. Bethlen-utca 29.

Október 6-án nagyszabású kegyeleti váltófutóverseny lesz Debrecenben

Debrecenben az idén is — mint már esztendőnk óta hagyományosan — a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete október 6-án az aradi 13 vértanu és a háborúban hősi halált halt névtelen hősök emlékére kegyeleti váltófutóversenyt rendez.

A nagyszabású versenyben tízes csapatok indulnak. Értesülésünk szerint Debrecen valamennyi sportegyesülete: a DVSC, DEAC, DMTE, DGASE, MOVE DDSE, D. Villanygyár, DTE és D. Húsos elindítja váltófutócsapatát. Indulnak ezenkívül katonai és közrendészeti szervezetek, honvédség, határőrség, csendőrség, rendőrség, pénzügyőrség csapatai, a középiskolák tízes váltófutócsapatai, a leventecsapatok és más alakulatok.

Az egyes csapatokban ifjúságiak, juniorok, kezdők, újoncok egyaránt indulhatnak. Az indulási hely a pályaudvari postaépületnél lesz, ahonnan pontosan fél 12 órakor rajtolnak a csapatok. Az egyes szakaszok útvonalai a következő szakaszokra oszlik: a pályaudvari postától a Deák Ferenc-utcai kanyarig, a Deák Ferenc-utcai kanyartól a városházáig, a városházától a kereskedelmi iskoláig, a kereskedelmi iskolától a ref. főgimnáziumig, a ref. főgimnáziumtól Thaly Kálmán-utcaig, a Thaly Kálmán-utcaól a DTE tornacsarnokáig, a DTE tornacsarnokától a Simonyi-útig, a Simonyi-út kezdetétől a 15. számig, a Simonyi-út 15. számától a 39-esek emlékművéig, ahol koszorút helyeznek el a beérkező futók a beérkezés sorrendjében.

Mit jelent az „ny“ meg az „r“ az egyetemi tanárok neve után

Erről beszélt dr. Haendel Vilmos rektor, aki meghívta Debrecen közönségét az egyetemi előadókra és vizsgákra

Tegnap délelőtt doktoravató közgyűlést tartott az egyetem tanácsa. Hat új doktort avattak: Vitéz Nábráczky Béla (cum laude), Székely András (cum laude), Gaál István, Kozma Károly (cum laude), Zöld László jogtudományi doktorok lettek, Korponay Zoltán államtudományi doktorátust nyert.

Az eskütelés és ünnepi promóció után dr. Haendel Vilmos rektor mondott igen érdekes és figyelemre érdemes beszédet az egyetemi nyilvános rendes tanár „nyilvános“ jellegének értelméről.

— Nem is olyan régen történt, hogy egy intelligens úriember azt a kérdést tette fel, mondjam meg, hogy a mi nevünk után található két kezdőbetű az „ny“, meg az „r“ mit jelent? Az ordinárius, rendes tulajdonságot, azt még csak értjük, de az „ny“ mi? Nyugalmozottat nem jelenthet, mert aktívul van szó. Nyilvános rendes tanár. A publicitás nagy elve nem csak a parlamentben, nemcsak a bíróságon világban, hanem a közoktatás világában is helyet foglal. Mi, kinevezett egyetemi professzorok nem magánemberek vagyunk ebben a minőségben, hanem a nyilvánosság nagy kontrollja alatt kell, hogy működjünk. Ez nemcsak a tantermekre, a vizsgatermekre is kiterjed.

— Elég baj — és ezt itt incidentálisan konstalálom, — hogy ezeket a lehetőségeket tudományos célokra nem használják ki. Egy pár tucat fiatalember van, aki bennünket hallgat. Más publikumot sohasem látunk. Méltótasként tehát erről a helyről tudomást venni arról, hogy a debreceni egyetem a legnagyobb nyilvánosság alatt folytatja működését. Legyen szerencsénk nemcsak a tantermekben, a vizsgatermekben is. Semmiképpen sem akarjuk magunkat kivonni a nyilvánosság kontrollja alól, méltótasként eljőnni, előadásainkat meghallgatni. Nemcsak a beíratkozott ifjúság számára vannak az előadások. És a vizsgákra is méltótasként eljőnni. Apák, anyák, testvérek győződjétek meg mi folyik itt, vajjon úgy van-e, ahogy annak lenni kell?

Két hadiárva leányt nevel fel a Jótékony Nőegylet

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott Sass Béláné elnök elnöklété alatt a Debreceni Jótékony Nőegylet választmányja.

A választmányi ülésen résztvettek: Sass Béláné elnök, Rásó Istvánné elnök, Suhajda Béláné, Ivanics Lászlóné, dr. Törő Imréné, Pethő Jánosné, besztercebányai Klein Lászlóné, Nyíri Gézáné, Vályi Nagy Frigyesné, dr. Papp Ferencné, dr. Borbély Kálmáné, P. Nagy Zoltáné, dr. Juhász-Nagy Sándorné, Martinek Ferencné, vitéz Nábráczky Béláné, Tóth Árpádné, Csánky Benjáminné, Varga Pálné, dr. Tóth Lászlóné, Magyar Bertalané, dr. Kiss Sándorné, dr. Radó Endréné, dr. Erdős Károly igazgató, dr. Kovács Jenő ügyész, Mody László gondnok, Magyar Bertalan titkár.

Sass Béláné elnök megemlékezett arról, hogy a múlt választmányi ülés óta a háború vihara sokkal közelebb került hozzánk. A gyász, amely a háború szomorú kísérője, nem kerülte el az egész magyar családot, a magyar nemzetet sem. István király napján, a magyarok ünnepén fordult a mi szívünk is szomorú gyászra. Vitéz Horthy István kormányzóhelyettesünk e napon harctéri szolgálat közben hősi halált halt. Kegyelettel álljunk meg emlékezete előtt. Az Isten pedig adjon erőt, vigasztalást, megnyugvást Kormányzó Urunknak, a megtört szívű édesanyjának, a fiatal hitvesnek és a drága kislányoknak.

lyaudvari postától a Deák Ferenc-utcai kanyarig, a Deák Ferenc-utcai kanyartól a városházáig, a városházától a kereskedelmi iskoláig, a kereskedelmi iskolától a ref. főgimnáziumig, a ref. főgimnáziumtól Thaly Kálmán-utcaig, a Thaly Kálmán-utcaól a DTE tornacsarnokáig, a DTE tornacsarnokától a Simonyi-útig, a Simonyi-út kezdetétől a 15. számig, a Simonyi-út 15. számától a 39-esek emlékművéig, ahol koszorút helyeznek el a beérkező futók a beérkezés sorrendjében.

A kegyeleti váltófutóversenyre szeptember 30-áig lehet sevezést beküldeni Czuna Ferenc kerületi vezető címére. Magoss György-tér 9. Nevezési díj nincs.

A verseny és az azt követő ünnepély megrendezése ügyében szeptember 30-án 18 órakor érkekezik meg a Magoss György-tér 9. szám alatt a váltófutásban résztvevő csapatok képviselőinek és az ünnepély rendezőinek részvételével.

— És végül önkéntes fiatalberek, akik mint új doktorok a világba kilépnek. Önök is használják ki ezt a lehetőséget. Folytassák ezt a tudományos munkát. Ha újra eljönnek, az Alma Mater szívesen várja Önöket lárt kapukkal és lárt karokkal. Járjanak továbbra is a tudomány útjain s nem is úgy búcsúzom: Isten Önöket örökké, hanem: járjanak Isten segítségével, viszont látással! A rendkívül érdekes fejtegetések végén a közönség lelkes tapsal ünnepelte dr. Haendel Vilmos rektort.

gyermeknek.

Sass Béláné elnök bejelentette, hogy S. Szabó József tanügyi főtanácsost, ny. igazgatót, aki a Jótékony Nőegylet tisztikarában, mint az egyesület titkára egyike kiemelkedő, illusztris tagja volt, nyolcvanadik születése napján és abból az alkalomból, hogy a debreceni egyetem kiváló tudományos munkássága elismeréséül díszdoktorává avatta a Nőegylet elnöksége tiszteletteljes szeretettel üdvözölte.

Magyar Bertalan titkár felolvasta ezután S. Szabó József igen meglehetősen választást.

Üdvözölte Sass Béláné elnök a választmány két új tagját, öv. Öry Jánosné és dr. Czeglédy Sándorné, akik megválasztásukat levélben köszönték meg.

A választmány által kifejezett részvételt köszönetüket nyilvánították dr. Magoss György és családja, valamint Woltf Jánosné családja.

A Jótékony Nőegylet választmányja legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy árvaházában két hadiárva leányt fog nevelni, ezért a hadtestparancsnokság köszönetét fejezte ki. Résztvevő a Nőegylet a Főméltóságú Asszony által kezdeményezett téli ruha akcióban, sebesült honvédeknek kórházi látogatásában és sok más hazafias kulturális tevékenységben.

Mody László gondnok, dr. Erdős Károly igazgató, dr. Kovács Jenő ügyész

különböző jelentéscit elfogadták. Résztvevő a Nőegylet a Vöröskereszt október 3-4. gyűjtőnapján. A választmány elhatározta, hogy a Jótékony Nőegylet közgyűlést szeptember 30-án, szerdán délután négy órakor tartja.

Szent István dombormű a Déri-téren

A magyar állam Debrecen városának művészi kivitelű domborművel adományozott, amely Szent István királyunkat ábrázolja. A szobor az elmúlt napokban érkezett le Debrecenbe s néhány nap alatt elhelyezték a Déri-téren, a Déri György ezredes Néprajzi Múzeum feljárója mellett falon.

A dombormű ezt a felírást viseli: „Országépítő István királyunk dicső emlékére“ s elszánt tekintetű, keménykötésű vitéznek ábrázolja első királyunkat, aki jobbáiban egyenes pallósi tart, balkezeivel pedig földnek szegett nyakú paripáját tartja féken. A király feje fölött két angyal tarja lebegve a magyar szent koronát.

A domborművel újból gyarapodott Debrecen kultúrelértékgeca, a Déri-tér. Az erőteljes Meggyesy-szobrok, a filommiú Debreceny-akt, a parkban elhelyezett történelmi becsű emlékek: a református templomok toronygombói, az Arany Bika első bika-cégyere, azután a református püspöki hivatal ablakain levő vasrácsok Debrecen magas kultúrájáról tesznek tanúságot a múltban és a jelenben. Ezeknek az értékeknek a száma a állam adományából most örvendetes módon emelkedett.

Sebesült honvédek köszönete a szeretetadományokért és látogatásért

A debreceni hadikórházakban ápolt sebesült honvédeknek levelét hozta a szerkesztőségi posta... A hazánkért vértüket hullajtó hőseink a „Debreceni“ útján mondanak köszönetet a debreceni Dohánygyár, Textilgyár, Hajlított Bútorgyár és Rózsa Virágcsarnok vezetőinek és kedves alkalmazotainak a sok szeretetesomáért és szeretetteljes látogatásukért... Hazafias szeretetüket derék honvédek örökké boldog emlékként őrzik szívükben... A kedves, megleghangú köszönőlevelet sok társuk nevében is aláírta: Marton Lajos örvetelő, Szántó András tizedes, B. Szabó András tizedes, Ujházi Dezső, Takács Pál, Vass István, Barczy Ferenc, Boér József, Lelle Sándor honvédek.

Szomszédasszonyok halálos-végű perpatvara H.-Nánáson

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte az ügy vádlóitját

Megírjuk, hogy Hajdúnánáson emberhalál okozott egy csirke, mely egyik szomszéd kertjéből átmélt a másikba. Öv. Boros Gáspárné 77 éves asszony és Borsi Sándorné nevű 28 éves szomszédja között keletkezett emiatt veszekedés, melynek az lett a vége, hogy Borsiné által az alacsony kerítésen átdobott kódarab fején találta a 77 éves idős asszonyt, aki eszméletlenül összeesett és néhány óra múlva meghalt.

Az ügyben a hajdúnánási rendőrség megindította a nyomozást, majd kiszállt Hajdúnánásra dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró is, aki kihallgatta Borsinét. A vádlott előadta, hogy öv. Boros Gáspárné durva szavakkal támadt rá, majd a kerítés felett egy szíjesterrel arcába vágott. Ekkor dobta meg egy kódarabbal az idős asszonyt. Az orvosi vizsgálat szerint öv. Boros Gáspárné olyan betegesgében szenvedett, melynél kisebb fejsérülés is előidézhette a halált. Erre nézve egyébként a boncolás fog újabb adatokat megállapítani.

Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró a kihallgatások befejezése után előzetes letartóztatásba helyezte Borsi Sándornét.

— Bombák hullóitak dán területre esütöttek éjjel. Három brit repülőgépet lelőttek. A támadás következtében két ember meghalt.

HIREK

„DEBRECZEN“

szereksztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérenház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata szeptember 26-án reggel 8-tól, október 3-án reggel 8 óráig: „Kossuth“ Piac u. 26, telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15, telefon: 16-06. „Arany János“ Csapó u. 66, tel. 11-78. „Hungaria“ Szoboszlói út 4, tel. 28-25

— **ÉRTED IS SZENVED A SEBESÜLT ÉS BETEG HONVÉD A HADIKÖRHÁZBAN.** Ajánlj fel szórakoztatására Nemzeti Könyvtár füzetet. A Bajtársi Szolgálat megkeres.

Ismétlődő példa

Hirt hozott a Debreczeni Argentin átalakítókénak, az ország északi részében tett tizenhat napos szemleüzentéről. Az államelnök meggyőződést szerzett a nép békevágyáról. Gyümölcse értődik a XX. század első tizedében két lelkipásztor magvetésének.

Mikor Csile és Argentína egymás ellen csesztette fejevérét: két lelkes vírugvasárnapon útra indult és a szeretet olajágyával fejeperzetten beutazta a két országot. A nép fogadalmat tett a béke mellett. Az államfők meggyőződtek a nép békés akaratról, ellől a nyhar és a munkaszerszámok maradtak továbbra is polgári eszközül: földmives, iparos, kereskedő, tisztviselő részére.

A két ország kibékülésének örök emlékére, Argentin és Csile vaszáló hegyének ormára elhelyezték Krisztus élő tekintetű szobrát, a szobor talapzatán e felirással: Hamarabb fog elporlódni a hegy, mint a két ország közötti béke felbomlanék.

1942-ben Argentin államfője szemleüzentben meggyőződést szerzett arról, mennyire tartanak ki az elődök fogadalmát mellett az utódok, kik között számosan élnek még a fogadalmtevők. (il.)

— **Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban.** Nagytemplom d. e. 10 Tamás Ferenc, d. u. 5 Tariska Zoltán. — Kistemplom d. e. 9 Uray Sándor, 11 dr. Danesházy Sándor, d. u. 5 dr. Varga Zs. — Kossuth u. templom d. e. 10 Baja Mihály, d. u. 5 Ács Mihály. — Károlyi G.-teri templom d. e. 9 Kolozsváry Kiss László, d. u. 4 Sulyok Kálmán. — Ispolytemplom d. e. 10 Molnár Ferenc, d. u. 5 Birinyi János. — Árpádtéri templom d. e. 10 dr. Erdei Mihály, d. u. 3 Fűski Imre. — Homokkerti templom d. e. 10 Kovács József, d. u. 5 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templom d. e. 10 Orosz János, d. u. fél 7 Mezey Béla. — Csapókerti templom d. e. 10 Balogh József, d. u. 6 Balogh József. — Kerekestelepi templom d. e. 10 Szilágyi László, d. u. 3 Pál Antal. — Egyetemi templom d. e. 11 Szenes László. — Augustus szanatórium d. e. egy-negyed 10 Konez Zoltán. — Egyetemi klinikák d. e. 10 Szenes L. és Konez Z. — Tégláskerti áll. iskola d. e. 10 Sárközy Lajos. — Téglavetői gyül. ház d. u. Erdei Károly. Wolaffkatelepi olvasókörd. u. Duscza Ferenc. — **Tanyai istentiszteletek:** Egyek d. e. 10 ó és Belső-ohat d. u. 3 dr. Papp Géza. Haláp d. e. 9 és Szikgát d. u. 3 vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 Pál Antal. Pac d. e. 10 és Mézeshegy d. u. 3 Molnár Gyula. Vedres dülő d. e. 9 és Kunpálalma d. e. 11 Rápolthy Árpád. Ehes d. e. 10 ó Molnár Gyula. Kishegy d. e. 10 ó és Elep d. u. 2 Nagy Károly. — **Levente istentisztelet:** Kossuth u. templom d. e. 8 Tariska Zoltán. — A Homokkerten d. e. 8 Duscza Ferenc. — A Nyilastelepen d. e. 8 Kusztós Dénes.

— **A római katolikus templomban** vendés vasárnapi miserend. A lelkesül beosztást, hoinapi számszámokban közöljük.

Hogyan változott át nyolc mázsa tengeri négy mázsa bőrré?

A mult év októberében Dobi Gábor balmazújvárosi lakos a debreceni vámsorompóhoz érkezve szekérével bejelentette, hogy a szekéren nyolc mázsa tengeri van. Dobi összeköttetésben állt Kápos debreceni borbizományossal, akinek szállított azelőtt és aki megpillantva Dobinak tengeris szekréit, gyanusnak találta az esetet és jelentette a rendőrségnek. *Mire Dobi elért újának céljához, egy debreceni kereskedőhöz, akinek házában azonban tímrár is lakik, akkorra a rendőrség tagjai is ott voltak és megvizsgálták a szekeret. Megállapították, hogy a vékony tengerireteg alatt négy mázsa nyersbőr van 1500 pengő értékben.*

Az ügy most került a debreceni törvényszék Trásy tanácsa elé, ahol bizonyítást rendeltek el arra nézve, hogy a

beszerzési könyvbe be volt-e írva a négy mázsa bőr, mert ebben az esetben igazolást nyer Dobi jóhiszeműsége. Több tanunak, így a jelenleg katonai szolgálatát teljesítő Káposnak kihallgatását is elrendelte a törvényszék és a tárgyalást felfüggesztette.

Dobi Gábor ellen egyébként az a gyanu is felmerült, hogy 122 kg felsőbőrt és 8 kg lalpbőrt eladott Szakk István balmazújvárosi cipész és bőrkereskedőnek. Miután nem kiutalt bőr volt, megindult az ügyben az eljárás és a tárgyalásra Balmazújváros valamennyi cipésze, több, mint harmincan felvonultak tanuként, akik jóhiszeműleg vásárolták meg aztán a bőrt, mint bőrkereskedőtől Szakk Istvántól. A folytatódó tárgyalás az ügynek erre a részére nézve is ki fog terjeszkedni.

— **A debreceni református teológus gyülekezet** folyó hó 27-én délelőti 11 órakor tartja évnyitó istentiszteletét a Kollégium Oratóriumában. Ugyanekkor úrvacsoraosztás lesz. Igét hirdeti: dr. Makkei Sándor egyet. ny. r. tanár, Agendázik: D. dr. Kállay Kálmán lelkész-közvetítői igazgató. Első éveseket köszönti: D. dr. Révész Imre püspök. Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

— **A homokkerti római katolikus iskola** kápolnájában a szentmisek folyó évi szeptember hó 27-én megkezdődnek.

— **A görög katolikus templomban,** délelőti negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissa — 9 órakor katonamissa. — 10 órakor nagy szentmise. A szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Három-negyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegy órakor rózsafüzér ajátosság. — 4 órakor verserőny és szentsegimadás. — Október hó 1-én csütörtökön, Boldogszony ünnepén, vasárnapi miserend.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap 8.30 perckor ifjúsági istentisztelet, úrvacsoraosztással. Prédikál és úrvacsorát oszt Dönsz Tivadar vallás-tanító-lelkész. Délelőti 10 órakor s este 6.30 órakor szörvány-missziói istentisztelet Hajdúszoboszlón az evang. diakonissza üdülőházban. Prédikál: Sexty Zoltán lelkész.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőti fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosztály, vegyeskar és zenezenekórtal. — Szerdán este fél 8—fél 9 óráig bibliára. — Pénteken este fél 8—fél 9 óráig imaóra.

— **Segédlelkész áthelyezés.** Turóczy Zoltán tiszakerületi evangélikus püspök új segédlelkészt nevezett ki a debreceni evangélikus gyülekezetbe, Németh Sándor rábcakapi segédlelkész személyében aki a napokban foglalja el állását Debrecenben.

— **Kinevezés.** A kultuszminiszter Tihanyi Zoltán okl. középiskolai tanárt a hajdúházi református gimnáziumhoz szolgálatra való egyidejű beosztása mellett állami gimnáziumi helyettes tanárrá kinevezte.

— **Svédország a báború kitérése óta százötvennégy hajóját vesztette el 416.000 tonnatartalommal.** A mult világháborúban Svédország összesen 280 hajót 291.500 tonnatartalommal.

— **Értékes előadásorozatot,** hangversenyeket rendez hallgatól számára a Német Tudományos Intézet. A Német Tudományos Intézet kezdő és haladó nyelvtanfolyamainak hallgatól részére a nyelvtanokon kívül alkalmat nyújt kitűnő előadások és magas színvonalú hangversenyek látogatására, ezenkívül alkalmat nyújt kitűnő előadások és magas színvonalú hangversenyek látogatására, ezenkívül gazdag kölcsönkönyvtár, képes folyóiratok állnak a hallgatóság rendelkezésére, akik a beiratkozással egyttal az intézet tagjaivá válnak. Beiratkozás és felvilágosítás naponta 10—12 és 6—8. Ferenc József út 22. II. em. Telefon 13-27.

Tóth Gábor

Szövevei ízlésesek
Ferenc József út 89.



A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöksége és tisztikara, mely megilletődéssel jelenti, hogy szeretett munkatársuk

VARIASSY ISTVÁN KÁLMÁN

ifj nyíradonyi tart. m. kir. huszárfőhadnagy, okl. gazda, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-tifikára, az Erdélyi Emlékérem tulajdonosa az orosz harctéren honvédelmi kötelességének teljesítése közben, életének 32 évében, 1942 évi augusztus hó 8 napján a kamarai tisztviselők sorából elsőként áldozta életét a Hazaért és a szebb magyar jövőért. Hősi halálával a kamara egyik legbuzgóbb és legszorgalmasabb tisztviselőjét veszítette el, akinek emlékét soha el nem múlt kegyelettel fogja megőrizni. Debrecen, 1942 szeptember hó.

Szép eredmények a Dohánygyári MOVE SE tekeversenyén

A Dohánygyári MOSE SE nagyszerű tekeversenyt rendezett, mely augusztus 26-án kezdődött és most nyert befejezést. Részletes eredmények:

Egyéni verseny I-es pályán: 1. Kasza István MOVE DDSE, 20 dobásból 103 fa. 2. Vitéz Deli Sándor Városi Adóhivatal 20 dobásból 97 fa. 3. Brozik Károly MOVE DDSE 20 dobásból 91 fa.

Egyéni verseny II-es pályán: 1. Molnár Sándor Szárnyaskerek 20 dobásból 88 fa. 2. Legoza György Szárnyaskerek 20 dobásból 87 fa. 3. Vitéz Deli Sándor Városi Adóhivatal 20 dobásból 87 fa.

Csapatversenyben: 1. MOVE Dohánygyári SE Kasza István, Hamza József, Brozik Károly, Geszi József, Csomor Imre, Kerek Lajos, Szakali Mihály és Szabó Károly nyolcas csapata 160 dobásból 502 fa. 2. Szárnyaskerek nyolcas csapata 160 dobásból 474 fa. 3. Pénzügyi tisztviselők 160 dobásból 347 fa. 4. Városi Dalgylet 160 dobásból 323 fa. A verseny szép díszletűjével Hamza József, a Dohánygyári MOVE SE tekeosztályának elnöke osztotta ki.

— **A Sestakereti kerterendezés** során a város ölenként 1 pengő 60 fillér ölenkénti hozzájárulást állapított meg a telektulajdonosok terhére. A telektulajdonosok ez ellen panaszt adtak be a közigazgatási bírósághoz. A beadott panaszt a közigazgatási bíróság elutasította és erről most jött le az értesítés. A hozzájárulás az útburkolási költségek rendezésének méltájára, 15 éven át részletekben fizetendő.

— **Szerdai számunkban közöltük az új vasúti menetrendet,** illetve a Debrecenből induló és Debrecenbe érkező vonatok indulási és érkezési időpontját. A közleménybe sajtóhiba csúszott be, amennyiben Debrecenből Maramaroszigetre nem 13 óra 30 perckor, hanem 14 óra 30 perckor indul személyvonat.

* **Vízvezeték-szerelő szakosztály** vezetősége felkéri tagjait, hogy 27-én, vasárnap délután félhárom órakor Weinberger László kartársunk temetésén megjelenni sziveskedjenek. Találkozás a Monostorpályi úti zsidótemető kapujában. Elnökség.

* **Bartalis tánciskolájában** 29-én este táncanfolyam kezdődik. Össztáncok este 7 órakor, délután 3 órakor kezdődnek.

* **A tánciskolák f. hó 25-től, zárórāja** a rendőrség intézkedése szerint este fél 10 órakor van.

* **Fereny egyetemi vívómesternél** beiratkozás megkezdődött. Békessy Béla Vívóklubban, Simonffy utcában.

* **Új tanfolyam kezdődik** október 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 1359/1941—42.

Jánosi Zoltán utolsó verse

Remekül érdekes verset kaptunk tegnap, Jánosi Zoltán utolsó költeményét. Egyik régi debreceni barátjának írta át a halálba induló költő-pap. Mint ilyen emberi dokumentumot itt adjuk a közönségnek:

KÉT HÓNAPJA...

Két hónapja múlt már annak,
Hogy beteg lettem.
Es azóta Haláltestvér
Itt áll mellettem.

Voltaképpen még az ágyban
Volna a helyem.
De az ágyat nem állhatja
Vén, konok fejem.

Felöltözöm. Így fetregek
Itt a heverőn.
Nagy erőm volt és áll van
Jártomnyi erőm.

Nyolcdelem én nyakra-főre
A sok „lapdacsot”.
De nem javul ez a vérben
Koldus állapot.

Nem sikerül a nyavalyán
Való gyógyulás.
Hiába! Te nem vagy tréfa,
Tüdőgyulladás.

Fiatalknak sem vagy tréfa,
Hát még öregnek!
Csontváz lettem, A csontjaim
Szinte zörögnek.

A teremtes koronát
A bacillusok.
A vasembert is legyőzik,
Számuk szörnyű sok.

Kiszívják a vasemberről
A vért vasat.
Láthatatlan férgek. Mégis
Mily hatalmasak!

Küzd az ember. Néha-néha
Sikert is arat.
De hiába! E kis urak
Nagyon nagy urak.

Az ember, a vasember is,
Hívtány földpora.
Ur akarna lenni s nem tud
Ur lenni soha.

Gyűlölöm a gyöngéséget
S e rongy életet!
Haláltestvér! Gyertünk! Anully
Gyorsan csak lehet.

1942. június hó. Jánosi Zoltán.

A Magyarok Világszövetsége értekezését a franciaországi magyarok hozzájárították, hogy Uhl Antal párisi római katonatiszt missziós lelkész visszatér Franciaországba. Ezt megelőzően szeptember 30-án, szerdán délután 2-6 óra között fogadja a franciaországi magyarok hozzájárított Magyarok Világszövetségének központi irodájában (Budapest, V., Géza-utca 4. szám).

Nomura és Abe tengernagyok Szófiába érkeztek magasarangú tengerészcsillag társaságában. A japán vendégeket tegnap a király fogadta.

Hirdetmény. Értesítem a város érdeklődő közönségét, hogy a város tulajdonát képező Nagycsere erdőben kb. kétszáz kéve gyékény és káka termelést ki, amely a nagycserél m. kir. erdőhivatal közelében van tárolva. Ennek a gyékénynek és káka mennyiségnek az értékesítése céljából a városi gazdasági és erdészeti ügyosztálynál, (főlelelet), 1. évi október hó elsején, délután 9 órakor megtartandó nyilvános árverést tűzök ki. Felkérem tehát az érdeklődőket, hogy amennyiben egyékényt, vagy kákát szándékoznak vásárolni, hogy a fenti helyen és időben kitűzött árverésen megjelenni szíveskedjenek. Polgármester.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Weinberger László

vízvezeték szerelő mester,
életének 86. boldog házasságának 34. évében, pénteken reggel elhunyt. Temetése 1. hó 27-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a zsidó temető halottak házából.

A gyászoló család.

Pontosan és jól kell elsötétíteni!

Ha a kihágások száma nem csökken, új megújuló rendszabály jön: bizonyos ideig nem kap villamosáramot, aki elsötétítési kihágást követ el. — Súlyosabb esetekben internálást eljárás következik.

A honvédelmi minisztérium légvédelmi csoportfőnöksége pénteken a rádióban előadást tartott az elsötétítésről. Az előadó a következőket fejtette ki.

Az ország lakossága nem először alkalmazza gyakorlatilag az elsötétítési rendszabályokat. Hosszabb-rövidebb ideig éltünk már ebben az állapotban. Tudnia kellene tehát már mindenkinek, egészen pontosan, hogy mik a tennivalók és hogyan kell azokat végrehajtani.

Sajnálatos ezzel kapcsolatban még mindig nem tudják helyesen elvégezni az elsötétítést, mások pedig nem is akarják ezt megtenni. Még mindig sokan nem tudják, hogy az udvari, a világitó udvari ablakokat is éppen úgy el kell sötétíteni, mint azokat, amelyek az utcára nyílnak. Az ellenőrzés a jövőben erre is ki fog terjedni.

Sok kifogás emelhető az alkalmazott elsötétítési anyagokkal, főképpen a papirokkal szemben is. Sok helyen alkalmazatlan áttetsző papirokkal, vagy az itt kifogásolt kékpapírral végezték és végzik az elsötétítést, mások jó anyagot alkalmaznak ugyan, de az alkalmazás módja helytelen. Mindez úgy orvosolható ha ablakaink, ajtóink elsötétítését mindennap ellenőrzjük.

Az elsötétítés időpontja tekintetében nagyon sokan megelégednek annak fontos betartásáról. Inkább sötétítsünk egy órával előbb, mint egy perccel később.

A szép őszi időben sok gondot okoz a lakás szellőztetése is elsötétítés alatt. A lakás elsötétítése alatt is szellőztethető, úgy hogy a harmadik, vagy negyedik helyiség ablakát nyitjuk ki, — hogy a nyitott ablak helyiség kívülről teljesen sötétnek látszódjék.

Ha pedig nyitott ablak mellett kívánunk aludni, az ablakot mindaddig nem

szabad kinyitni, amíg a lámpát bent el nem oltottuk.

A hideg idő bekövetkezése igen sok lakásban szükségessé fogja tenni az eddigi elsötétítési mód megváltoztatását. Már most gondoskodni kell tehát olyan megoldásról, mely nappalra könnyen levezethető este pedig egyszerűen felszerelhető, amellyel az elsötétítés követelményeinek mindenben megfelelt.

A légvédelmi készültség első napjainban feltűnően sok volt a közlekedési baleset, amely csak részben frható az elsötétítés terhére, mert azokat nagyrészt az illető személy elővigyázatlan-sága okozta. Eppen ezért a baleseteknek és összejáratásoknak elkerülése céljából a honvédelmi miniszter megengedte azt, hogy a polgári lakosság a legszükségesebb tájékozódás céljából, a csökkentett világítás ideje alatt, kézi-lámpát használhasson az utcán, de csak akkor, ha a kézilámpa gyenge fényt sugároz és fénye lefelé irányítható, hogy a fényforrás a vízszintes felett nem látható.

Végezetül ismételt felhívjuk az ország lakosságának figyelmét az összes elsötétítési rendelkezés betartására. Elvárja a hatóság, hogy az elsötétítés be-következésének időpontjától kezdve mindenki a legteljesebb mértékben tartsa meg a vonatkozó rendszabályokat. Amennyiben a kihágások száma a jövőben sem csökkenne, a büntetések mérvét és formáját az illetékesek megfogják változtatni valószínűleg úgy, hogy nem adnak bizonyos ideig pl. egy, vagy két héttel villamosáramot annak a lakóháznak, amelyben az elsötétítési kihágás történt, vagy pedig súlyosabb és ismétlődő kihágás esetén az illetők ellen az internálást eljárás teszik folyamatba. (MTI).

GYÁSZROVAT

Mendre Istvánné Lakatos Juliánna, 35 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből. Lakás: Bánk 10. Dankó temetkezés.

Dara András 19 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető 4 ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Ifj. Keresztes Sándor 3 hónapos csecsemő temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető három ravatalozójából, református egyház szertartása szerint. Lakás: Encsencs. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Ifj. Dékán L. Istvánné szül. Kócsi Eszter ny. ref. tanítónő, életének 43-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Sárrejtővári Temetését: Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jólelkű egyéneknek szíven köszönöm a jószágukat, akik kitették. Tisztelettel vagyok Tasy József, Apponyi u. 28.

Kolozsváron főbelátta magát Papolczy Andor, a kolozsvári telekkönyvi hivatal vezető tisztviselője. Az öngyilkos főtitkár három búcsúlevelet hagyott hátra. A leveleket a rendőrség lefoglalta. Kollégái szerint Papolczy nagyfokú idegessége miatt követte el tettét. Papolczy Andort halálukkal szálították be a kolozsvári klinikára, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna meghalt.

A Házitájonosok Egyesülete vasárnap, 27-én délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését az Ipartestület (Simonyi-utca 1/c) tanácstermében.

A rendkívül fontos tárgysorozatba tekintettel minden háztájonos érdeke, hogy a gyűlésen ott legyen minél nagyobb számmal. Pontos megjelenséi kérünk.

Schaff tánciskolájában a Koronában az osztályok a kormányrendelet értelmében 5-9 óráig lesznek megtartva.

Uj ingyenes olasz nyelvtanfolyam. Az Olasz Kultúrintézet október 19-én kezd meg az új tanévet. Ingyenes nyelvtanfolyamokat rendez kezdők, haladók és társalgók részére. A tanfolyamok teljesen ingyenesek, csupán 10 P beiratási díjat kell fizetni, — a diákoknak 5 pengőt. A beiratások naponta délelőtt 11-1 óráig, délután 5-7 óráig. Hatvan u. 2 I. em. telefon: 12-04.

A közönség szava

A Nagyléta-Debrecen közötti vasúti forgalom javításáért

Nagylétáról a jelenlegi menetrend szerint reggel 6.17 órakor indul egy vonat és ezzel Sárándon a váradi vonatra való átszállással lehet Debrecenbe jutni. Ha valami okból kifolyólag a mi vonatunk késik és a váradi vonat már elment, meg kell várni, míg a mi vonatunk Derecskére lefut és visszajön és akkor már a meglehetősen megtelt vonatra újból felszállni. Még jó időben csak elácsorgott az ember kint, mert a váróterembe nem is fér be annyi ember, de mi lesz majd a rossz időben. A jobbak esetében, mikor a váradi vonatra átszállhatunk, már zúfolt vonatra szállunk, sok esetben nem is tud mindenki feljutni a vonatra, így kénytelen megvárni a derecskei vonatot. A reggeli vonaton kívül délután fél 6 órakor és este félkilenc órakor indul be Debrecenbe vonat, ennek a két vonathoz jóformán semmi gyakorlati haszna nincs. Mire az ember beér az üzletet zárva vannak, mozi, színház, hangverseny miatt nem utazhatunk be a jelenlegi viszonyok mellett. Ujabb éjszakai vonatok nincsenek, így még a továbbutazhatóság céljából sem megfelelő. Ellenben bemenne sok szülő a gyermekét meglátogatni, akik intézetben, vagy magánháznál vannak elhelyezve. Ha reggeli vonattal megynék, tanítás van, nem kereshetjük fel őket. A délutáni vonattal a látogatást idő után érünk be, de meg az idő rövidsége miatt (egy órák van a visszainduló vonattal) sem érdemes. Így egy egész napot bent kell tölteni, ami a mostani élelmiszeri viszonyok mellett lehetetlen és költséges.

Az lenne mindnyájunk óhaja, állítsák vissza azt a menetrendet, ami éveken keresztül jól bevált, reggel egy korai vonatot, közvetlenül Debrecenbe, amivel az iskolás gyermekek és fiatal árusok mennek, délelőtt fél 11-11 órakor és délután 4-5 óra között. Ezen vonatokat minden célt teljes megelégedésre el lehet érni és azt hiszem megszűnne az a rettenetes tolokodás, ami most ezen a vonalon uralkodik. Nagyon jó lenne, ha egyszer egy szakember végig nézné a reggeli utazást, amikor egymást tiporják kosarakkal, kannákkal letépi egymásról a ruhát, nem valami épületes szavakkal szórkoztatják a sok iskolás gyermeket.

Tisztelettel: Simonyi Józsefné Nagyléta utazó közönsége nevében.

DEBRECZEN

7. OLVASAL
1842 IX. 26.

Egy magyar levante utolsó kívánsága

A levante ifjúságnak egyik kis bajtársa, Csizsár Pál súlyos égési sebeket szenvedett és sérüléseibe belehalt. *Halállos ágyán arra kérte levante bajtársait, hogy temetésére vonuljon ki a szakasz,* amelynek levanteleiben olyan boldogan vett részt és *csendüljön fel a Himnusz.* A kis levante temetése a Levante Hírközpont jelentése szerint felejtelen megrázó élménye marad a nagyszámú gyászoló közönségnek. A levantezenekar a Himnusz jászolta, a levantebajtársak feszes vigyázásban hallgatták a katonás búcsúztatást. Az itt nyugvó levante utolsó akarata: Hirdesések halálotokig, hogy a Haza mindenképp előtér.

— **Meghalt Hankó Márton.** Pécs egyik jellegzetes alakja, a magyar szellemi életnek pedig egy bátor, rajongó harcosa távozott el szeptember 24-én az éltök sorából. Az időjárásról kapcsolatban kidolgozott és könyvekben is lefektetett elmélete az egész tudományos világ előtt ismertté tette Hankó Márton nevét. A tanári katedra volt minden vágya, mégis katonai pályára lépett. Igazi mondanivalóhoz csak nyugalm-bavonulással érkezett. Ekkor hangzott a világhírű tételét, melyet a csillagsugárzás és a föld légköre összefüggéséről vallott: az időjárás viszonyok tudományos alapon előre kiszámíthatók. Uj tanult 1933-ban megjelent könyvében fektette le. Sok támadás érte művét, de később elismerték és méltányolták.

— **A Budapesten tartózkodó Vittorio Mussolini** pénteken meglepetéssel a hármashatárhegyi viláz nagybányai Horthy István központi vitorlázó repülőteret.

— **Leventék tisztítják meg a gyűjtő-eszközt az erdőt.** A Levante Hírközpont jelenti: Parragszentkirály és Gyékényes községek között szeptember hó 16-án éjjel két darab foszforral teletöltött gyűjtőeszköz esett az erdőre. Az egyik gyűjtőeszköz a reggeli órákban égni kezdett, amit egy földműves észrevett s a közelében gyakorlati orvostudományi jelentette. De észrevették a gyékényesi, zákányi, porrogi, porrogszentkirályi és porrogszentpáli levante is. Csapatparancsnokai riadózó párcok alatt a tűzhöz futottak. Derekas munka után eloltották a tüzet és teletemes nemzetgyógyintézetek meg. A derek levantek alaposan átvizsgáltak mindent, de szerencsére a már megtalált két gyűjtőeszközön kívül más nem került elő.

SPORT

Összeállították a DVSC-nek a B. Tórekvés ellen szereplő csapatát. Kaposi — Csokai, B. Nagy — Tisza, Mester, Orosz — Szabó, Zilahy, Szilágyi, Mihók, Sidlik összeállításban utazik el a debreceni vasutascsapat Békéscsabára.

Hámori sérülése szíven javul. A kitűnő összekötő, akinek egy edzésen három helyen tört el a lába, javasszal edzésbe állhat.

Kettős amatőrbajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután a nagyerdői Stadionban. Délután fél 5 órai kezdettel a DVSC II. csapata játszik a PMÁV együttesével Joanovics játékezzel vezetésével. Előzőleg fél 3 órai kezdettel DMTE — Bihari Turul mérkőzés lesz Sárosi vezetésével. A D. Villanygyár csapata az NYVSC-vel játszik délelőtt 10 órai kezdettel a DEAC pályán, ezt a mérkőzést Kiss vezeti. Vidéken két mérkőzés lesz a debreceni csapatoknak: a D. Húsoz a MOVE Szabolcs II-vel játszik Nyiregyháza, míg a DEAC a Derecskei MOVE-vel mérkőzik Derecskén Farkas Iván vezetésével.

Selmeci világsúcsot gyalogolt 5000 méteren 20:57,6 mp-es idővel.

Korompai helyettesít meg nem jelölték ki véglegesen a svéd-magyar mérkőzésre. Szigetvári, vagy Pelsőci indul helyette úgy a 100 méteren, mint a váltóban. Kettőjük között az utolsó edzések alapján döntenek el, ki lesz válogatott?

Megérkezett a magyar leveleváloga...
tolt Mladnoba. A válogatott tagjai kö-
zött van Balta Tibor, a kiváló debre-
ceni tornász.

A két Onodi végérvényesen a Ferenc-
városé, a budapesti csapat a felépési
díjon kívül egy pécsi mérkőzésre is kö-
telezte magát. A Ferencvárosban egyeb-

ken vasárnap még egyik sőtül sem
jűszhat

A nagyeredi júrdoban szombaton tar-
tották meg szépszámú indulóval és élénk
érdeklődés mellett a levele üszönapot.
Sokan elérték a standard időt. A nyer-
tesek értékes díjakat kaptak.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

Jánosi magánnyomozó
bizalmasan nyomoz,
megfigyel. Virág-utca
21. Telefon 23-78.
985 10. 10

ALKALMAZÁST

nyer férfi
Kommenció gazdasági
cselédet keresek október
1-re, ld harmadmagával
szolgál, Debrecen alatti
tanfára. Jelentkezni le-
het Fancsika 70. szám
alatt, Diószegi-út 7
kín-es kónél levő tanyá-
ban. 540 vv.

Tanulókat fizetéssel és
két napszámot fiút fel-
veszek. Krisch kályhá-
mester, Ispotály-tér 1.
313

Ügyes fiút tanulóknak
felvesz Nagy vasúzet,
Csapó-kanyar. 401

Tizenhat éven aluli jó
családból való kifutót
felveszek. Werner Fe-
renc József-út 70. 403

Szűsségédet, kezdő
varróteányokat gépész-
nek állandóra felve-
szek. Budai, Szent
Anna 5. 398

Gyakorlott tehénész
városi tehénészhez
konvenetósnak vagy
hónaposnak október
1-re felvétetik. Hatvan-
utca 30. 1. lakás. 395

Kerekpározni tudó ki-
fultófiút pékségbe fel-
veszek. Nyíl-ú. 79. 390

Lakatossegédet felve-
szek. Preizler Mór, Po-
zsony-út 9. 389

Gyors és gépirónói,
gyakorlottak, keres a
Takarékosság Rt. Deák
F-utca 6. 384

Asztalossegédet felve-
szek. Vigkedvő Mihály-
utca 8. 1140

Fodrászsegédet kiségi-
tőnek felveszek szomb-
bat, vasárnapra. Sze-
nességi 27. 1141

Jómunkás fodrászsegéd
és tanuló felvétetik.
Poludnyák, Tóth Árpád
26. 349

Ügyes kifutófiú jó bi-
zonyítványokkal felvé-
tetik. Csillag könyvke-
reskedés, megyeházá-
val szemben. 371

Műszerészsegédet ke-
rekpármunkára, laká-
tossegédet kijáró javí-
tási állandó munkára
felveszek. Széchenyi-ú.
6 Nagy István. 366

Úrfodrászsegédet, ta-
nulót azonnal felve-
szek. Nagy József, Bal-
tazár 14. 368

ALKALMAZÁST

keres férfi
Négy középiskolai vég-
zett, nőten, saját ké-
relmére felmentett volt
pénzügyőr állást ke-
res. Cím a kiadóban.
364

Házaspár házmeisteri
állást keres. „Csendes”
jellegére. 389

ALKALMAZÁST

nyer nő
Ügyes munkáscsányo-
kat felvesz a Debreceni
Működgyár, Fürdő-ú. 2.
342

Tanulóleány fizetéssel
felvétetik. „Erzsók”
kalapszalón. Szent An-
na-ú. 5. 397

Kiszolgálóleányt fű-
szerbe felveszek. Vil-
mos császár-körút 48.
1143

Női fodrászsegédleányt
jó fizetéssel felveszek.
Nagy, Szabó Kálmán-ú.
27. 1144

Férfiingvarróknak ál-
landó munkára hét-
főn reggel felveszünk.
Imperial fehérnemű-
gyár, püspöki palota.
369

Ügyeskező kisleányo-
kat könnyű munkára
felveszek. Rajzolni tu-
ró előnyben. Érdek-
lődni hétfőn. Binóth.
Simonyi-ú. 7. 367

ALKALMAZÁST

keres nő
Elsőrendű varró nő há-
zakhoz ajánlkozik. Józ-
sef kir. herceg-ú. 53.
Klein. 1148

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZÁST
keres nő
Bejárónőt, leányt —
könyvvél keres idős
emberpár. Thaly K. u.
4. 265

Megbízható, minden-
es azonnal helyet kap. Józ-
sef kir. herceg-utca
35. Földszint jobb.
1128

Bejáró izr. leányt hat-
éves kisleányomhoz —
azonnalra felveszek.
Cím a kiadóhivatásban.
401

Építéttakarításhoz ta-
karító asszonyokat fel-
vesz Sipos, Csapó 23.
1135

Házvezetőnőnek ajánl-
kozik jobb özvegy ma-
gánoshoz, vidékre is.
Cím a kiadóban. 378

Megbízható, önálló, jól
főzni tudó minden-
es azonnalra felvétetik
Székelyhidra. Család-
tag 3. Esetleg október
1-re. Értekezni Kisfa-
ludv. 36. Csapókert.
347

Mindenes szobaleányt
keresek. Jelentkezés:
dr. Jakab Endréné, Bal-
thyány-ú. 1. I. délelőli
8-9, vagy délután 1-
4 óra között. 370

Bejárónő felvétetik. —
Vilmos császár-körút
12. Jelentkezés 4 óra
től. 363

AJÁNLAT

Szappannak való zsírt
szappanra becsereél Pál
János szappanosmester,
Kölcsés-ú. 8. 1737 12. 19

Sírkövek műköből és
termésköből, gyümöl-
csösök részére méz-
salak kapható a Debre-
ceni Működgyár Rt.-nál,
Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Drapériás függönyökkel
hosszú rojtjal 25 P-től,
valódi klópli csipke-
szövet, impriméanyaga-
gokat. Rohhermere 36.
8 12. 1

Ciánóztasson Csala ciá-
nozó vállalattal. Lakás-
vizsgálatok felelősség-
gel. Rákóczi 9. Telefon
14-27. 517 10. 4

Antikvár tankönyvek
legnagyobb raktára. Is-
kolaszerek nagy vá-
lasztékban kaphatók
Aczél antikváriumban,
Széchenyi-ú. 2.
230 10. 3

Agyművarrás, him-
zés, toledózás. Saját
tervezőnk, előrajzoló-
sai felelősséggel vál-
laljuk. Favorit, Csapó
24. 1098 10. 21

Bundáját divatosan ké-
szíti Katona Vilmos
szűcsmester, Simonyi u.
2. sz. telefon: 12-32.
124 12. 2

Törött gramofonke-
mezért 2 pengőt fize-
tek. Vilhanykörtcsere
30 fillér. Biró, Hunyadi
22. 1662 12. 17

Szőrmebúndákat ol-
csón készít, javít, ala-
kít Kóváry szűcsmes-
ter, püspöki palota,
1232 12. 22

Meglepheti önmagát, át
dolgoztatja ócska pap-
lanját, Nagy paplanos-
mesternél, Sas u. 2.
1975 10. 20

Önkéntes orak! Egyen-
ruhájukat Tegdes olcsón
gyorsan elkészíti. Kál-
vin-tér 19. püspöki palota.
1978 11. 20

Fodrászok! Szárfő bú-
rákat, Dauer gépeket
és minden fodrászati
cikkeket Polgártól vá-
sárolunk! Gambrius
átjáróból 1707 9. 30

Ciánóztasson, vizsgá-
lattan Kissel, Méliusz-
lér 7. Telefonhívó.
19-77. MEGA borozó.
86 11. 15

Lelecsőpban fest, tiszt-
ít Weisz kelmefestő,
Arany János-utca 29.
Keresztépület. 1900 vv

Varrógép, kerékpárja-
vítást jóállással vállá-
lok, hívásra jövök, Vé-
tel, csere, eladás. Csa-
pó-ú. 101 561 11. 7

Úrajavítás, ócska órát
veszek, eladok. Schiff-
mann, Vendég-ú. 7
Kisállomásonál
1942 11. 4

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fog-
aranyat legmagasabb
árban veszek. Fränkl,
Piac-ú 73. 984 12. 10

Fürt aranyat, ezüstöt
brilliansi magas árban
veszek Takács Sándor-
né, Piac-ú. 56 605 10. 4

Filmes fényképezőgé-
pet minden méretben
vesz Berzókai fotozsa-
üzlete, iac 38. Udvar-
ban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás
— fogaranyat ékszer-
vesz Pollák Endre ék-
szerész, Hatvan 2.
506 10. 5

Kakastollat darabon-
ként, bármilyen rövi-
det, 10 fillérért veszek.
Kulcsár katonai cik-
kek. 400

ÉLELMISZER, ITAL
5-6 hektónyi édes
must eladó. Újkerl,
Lehel-utca 16. 355

OKTATÁS
Dr. Naményi Gyuláné
Szentendrei Olga gyors-
író, gépiróiskolája, Bat-
thy u. 1. szám. Eng.
6475. Telefon: 20-27.
Államvizsgára előkészí-
tés, vasúti kedvezmény.
634 11. 30

HANGSZER
Bécsben képzett zong-
orahangoló olcsó, lel-
kiismeretes munkát vé-
gez. Ebenstein, Csoko-
nai 17. 308 10. 25

Eladó egy rövid gya-
korló zongora, 2+1 rá-
dió. Sámsoni-út 3. 322

RÁDIO
Rádiót javíttasson, ala-
kíttasson évtizedes gya-
korlattal Szabó Lajos
műszerésznel. Csapó
84. Telefon: 82-54.
1630 11. 19

BÚTOR
Modern háló, kombinált
szoba, konyhaberendezés
hencser, recamié, fotel
eladó Hatvan u. 27.
1724 10. 18

Antik hálóbútor eladó,
Értekezni Piac 22. ház-
felliévelő. 397 vv.

Minek a fényes kirakat,
mikor olcsóbban vásá-
rolhat udvari bútorüz-
letemben. Piac 71.
918 9. 27

Antik garnitúra, könyv-
szekrény, rekamié, mo-
dern háló, ebédlő, kom-
binált szoba eladó. —
Kossuth 51. 1505 3. 16

Egy keményfa barna
sifon és egy kis asztal
van eladó. Thaly Kál-
mán 14. 1129

Szép hálószobabútor
eladó, ugyanolyt váságy,
divány és konyhabú-
tor. Bethlen 40. 1131

Új sezlón, rekamié, fo-
tellek eladó. Homok-
utca 142. Keresztépü-
let. 392

Eladó háromrészes
konyhaszekrény, gáz-
kályhák, olajfestimé-
nyek. Özv. Szöllősiné,
Hatvan-ú. 1. 385

Szalombútor leányszob-
ba, XVI. Lajos kori, el-
adó. Komlóssy 16. 358

AUTO
MOTOR KERÉKPÁR
500 ccm oldalkocsis
B. S. A. motorkerékpár
eladó. Szabó Kálmán-ú.
14. 309

Engedélymentes kazán,
kifocástalan. eladó.
Szabó Kálmán-ú. 14.
310

Férfi kerékpár jókar-
ban, prima gumikkal
eladó. Csapó 17. Var-
roda. 1138

ÁTADÓ
ÜZLET VENDEGLŐ
Fodrászüzlet bevonulás
miatt átadó. Szepességi
utca 27. 1142

Fűszerüzlet, jömen-
telű, más vállalkozás
miatt azonnal eladó.
Tóth Árpád-utca 26.
(Volj Késes-ú.) 350

LAKÁSCSERE
Elszerelném Csapó-ú.
40/b. ötszobás ügyvédi
irodának, vagy orvosi
rendelőnek is alkalmas
bérelt lakásomat mel-
lékutcán kertés, vagy
villalakással. 188

LAKÁST KERES
Keresek egy udvart lü-
zifa, szenttelepnek, —
esetleg egy szoba,
konyhás lakással, vagy
anélkül, Vilmos csá-
szár-körút 36. 226

BÚTOROZOTT SZOBA
Kiadó bútorozot szoba
fürdőszoba használatra
Krisch, Ispotály-ú. 1.
314

Központi egyetemhez 8
percre bútorozott szo-
ba kiadó október 1-re.
Értekezni 14-57 telefo-
non. 307

Bútorozott szoba azon-
nalra kiadó két férfi v.
nő részére. Lónyai 26.
1134

Kiadó kettő utcai szo-
ba, előszoba bútorozva.
Budai Ézsaiás-utca 20.
356

Kiadó elegánsan búto-
rozott szoba fürdőszo-
bával egy, esetleg két
keresztyén úrnak. —
Bethlen 58. Jobboldal.
1127

ELVESZETT
Elveszett G. Nagy Ist-
ván néven zsírjegy, ké-
rem a becsületes meg-
találót, Csapó 19 alá
sziveskedjék leadni —
házfelügyelőnél. 1145

VEGYES
Modern kellőszobás la-
káshoz jutatom kettő,
ezer betáblázható köl-
csön ellenében. „Két-
szobás” jellegére. 1147

Vállalok kaszáló lege-
lőre marhat bekötésig,
közel a városhoz. Váll-
alok telelésre vagy 25
drb marhat, Istállót
adok és alomat ingyen.
Szénáj pénzért helyszí-
nen kap. Cím a kiadó-
ban. 560

HASZNÁLT
RUHA — CIPŐ
Új és használt fiúcipők
és sötétkék fiúöltöny
eladó. Miklós 29 1126

INGOSÁG ELADÁS
Nagy vendéglői tornyos
lakarékfűzhely eladó.
Törös Lajos lakatos-
mesternél, Kút-utca 60.
1684

Eladó 180x200 telje-en
új üzleti vasredőny
komplett felszereléssel.
Árpád-tér 32. 1139

GAZD. ESZKÖZÖK
Veszek kisebb boroshor-
dókat, nagy taposókádat
szőlőprést, kisebbet Nap
u. 4. 1932 9. 30

Eladó kétkerekű fede-
res kézikocsi. Nyíl-utca
138. 377

Vadonatúj kombinált
vetőgép, 20-soros, el-
adó. Balhthpány-utca 6.
Iroda. 372

Eladó kettő boroshor-
dó, 200 literesek. Bu-
dai Ézsaiás-utca 20.
357

70 m. ócska drótkerít-
és vasoszlopokkal el-
adó. István-út 41. 362

ELADÓ HÁZ
Andrassy-út 71. egy
hold szűb két szobás
lakással eladó. Értekez-
ni écsi és Pap ügyvé-
deknel, Iparkamara.
1063 vv.

Kossuth-utca 46. számú
5 szobás, összkomfor-
tos, gazdálkodónak ki-
valóan alkalmas csa-
ládi ház kamarákkal,
kocsiszínnel, istálló-
val, nagy telekkel.
1731 9. 30

Eladó nagy üzletház Szé-
chenyi u. 57. sz. alatt.
Értekezés dr. Szabó Mik-
lós ügyvédnél Piac u. 68.
1879

Újonnan épült ház két
szoba, konyha, kiugró
bepuculatlan eladó 444
négyyszögöl földdel —
Menyhárt Lőrinc, Vá-
mospércs, Kis-utca 627.
220

Vágóhídnál villamos-
nál 4 szobás úri lakás
2 hold veteményes,
gyümölcsös eladó.
Déső, Kigyó 39. 387

Villa, hatszobás, Nagy-
erdőnél magános nagy
területen eladó Kom-
lóssy 16. 359

Eladó ház 12 éve fenn-
álló fűszerüzlettel, ár-
val és berendezéssel. 30
napon belül átvehető.
Cím a kiadóhivatásban.
351

Eladó adómentes ház
egy beköthető laká-
kással, 300 négyyszögöl
telek. Sámsoni-út 3.
321

ELADÓ HÁZHELY
HÁZHELY eladó Haj-
dúszoboszlón, Rákóczi-
utca 74. sz. alatt az
állomás közelében 600
négyyszögöl, Szurmay-
utca 1. sz. alatt, a für-
dőtől nem messze 425
négyyszögöl. Értekezni
lehet mindkét telek
ügyében Hajdúszo-
boszló Rákóczi-ú. 74.
1675 vv.

ELADÓ FÖLD
15 kat. hold elsőosz-
tályú szántóföldes, ta-
nyás földbirtok a He-
gyesen eladó. Kossuth-
utca 54. 402

Szerkesztőnő felőlő
PÁLFI JOZSEF
Kiadósn felőlő
PÉL-SZIGETHY GYULA
igazgató
Kiadó és nyomó o
NSZANTULI KÖNYV. és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felőlő nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY